

Sevilla . 6 reales al mes, 4 pesetas trimestre
Fuera 5 pesetas »
Extranjero y Ultramar . . 10 » »

EL PAGO DE LA SUSCRICION ES ADELANTADO

Oficinas: calle de Alfonso XII, n.º 14

El Noticiero Sevillano

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

DIRECTOR PROPIETARIO: D. FRANCISCO PERIS MENCHETA

Anuncios, reclamos,
esquelas mortuorias, comunicados y avisos
á precios convencionales

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Teléfono núm. 290

AÑO VIII.—NUM. 2.725

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Lunes 24 de Diciembre de 1900

CIUDAD DE SEVILLA

Ha empezado la venta de géneros con las **GRANDES REBAJAS** que anualmente hace esta casa por haber terminado el inventario y como fin de estación. Lotes de sedas á 4, 5, 6 y 8 reales metro. Saldos de lanas para primavera y de temporada. Holandas hilo inglesas á 6 y 7 reales metro; para sábanas de 8, 10 y 12[4 á mitad de precio, y en el mismo orden infinidad de artículos corrientes.

A. HERNANDEZ Y C.ª

FRANCOS, 16.—AGUJAS, 1, Y MERCADERES, 7 Y 9

FERNANDEZ Y COMPANIA

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS

Plaza del Duque de la Victoria, núm. 10

EXTRAORDINARIAS REBAJAS

durante el mes de Enero en la sección de Sederías, Lienzos para sábanas de algodón é hilo y otros muchos artículos de la temporada de invierno. Gran Duquesa, pieza de 20 metros, 10 pesetas. Cheviots novedad, á mitad de precio, 6 pesetas metro.

HORAS DE DESPACHO DE 8 MAÑANA Á 9 NOCHE
Ventas solo al contado

COMPANIA VINICOLA DEL NORTE DE ESPAÑA

VINOS SUPERIORES DE MESA

GRAN PREMIO.—PARIS 1900

RIOJA CLARETE. RIOJA BLANCO. RIOJA ESPUMOSO

Unico depósito en Sevilla, NICOLAS GOMEZ RULL, Abades, 12

SE REPARTE A DOMICILIO

El número de hoy de EL NOTICIERO SEVILLANO consta de seis páginas. A pesar del aumento de una hoja, los vendedores solo deberán cobrar por ejemplar el precio ordinario, 5 céntimos.

MUEBLES JOSÉ BALDÓ
Agujas, 4

PIANOS Agustín M. Lerato
Cánovas del Castillo 55
ALMACEN DE MUSICA

MUEBLES buenos
MUEBLES bonitos
MUEBLES baratos
en casa de

SIMON MARCO
8, TARIFA, 8

Edición de la mañana

Paz... á los hombres de buena voluntad

Ha cerca de veinte siglos, en las cercanías de un pequeño y oscuro lugar de la Palestina oyéronse voces desconocidas por lo misteriosas y por lo nuevo de las verdades que anunciaban. Sobre una gruta desmantelada, donde se siente llorar un recién nacido, inteligencias más que humanas modulaban un dulce cántico, y resonaban por los aires estas palabras, que reproduce el eco de las montañas de Judea: «Gloria á Dios en las alturas, y en la tierra paz á los hombres de buena voluntad!»

Aquellas palabras angélicas, al par que un vaticinio, eran una consoladora esperanza para las futuras generaciones. El Niño, que, reclinado en un pesebre y envuelto en pobres pañales, recibe al nacer la adoración de los sencillos pastores que guardaban las vigillas de la noche sobre sus rebaños, llegará á ser con el tiempo, cuando los hombres ingratos le pongan en una cruz, la bandera de paz y reconciliación, el bálsamo santo extendido sobre pueblos y naciones para agrupar en torno suyo los corazones rectos y generosos, afirmando todas las libertades legítimas y destruyendo toda suerte de esclavitudes, así las que oprimen el cuerpo como las que envilecen el alma, atándola con las ominosas y duras cadenas del error y de la tiranía.

Dos mil años han transcurrido próximamente y otras tantas se ha celebrado con muestras de extraordinario júbilo la popular Noche Buena; y todos los días y en todas las Iglesias del orbe católico, desde los hielos polares hasta la ardiente línea ecuatorial, millares de voces repiten el himno de Belén, entre los armoniosos acordes del órgano y la ferviente adoración del pueblo: «Gloria in excelsis Deo et in terra pax hominibus bone voluntatis!» La profecía se ha cumplido; los cielos y la tierra llenos están de la gloria del Señor; el torpe culto del fetichismo no existe ya, sino relegado á tribus nómadas y salvajes, y las pagodas de la India y los templos de Confucio, donde se adora al sol, tiemblan y se estremecen al escuchar la voz del misionero católico; los pueblos civilizados no se avergüenzan de apellidarse cristianos; pero... ¿ha venido al mundo la paz que le anunciaron los angeles?

La historia de la humanidad consigna en cada una de sus páginas con caracteres de sangre guerras fratricidas y nuestro si-

glo ha sabido trazas de enmendarse ni legará mejor herencia al siglo que ha de venir, antes parece que la división se acentúa y el conflicto de las ideas y de los encontrados intereses se agrava en cada momento; las victorias alcanzadas ó los descalabros sufridos encienden el ánimo de los combatientes, sin que se vea lucir en el horizonte la venturosa estrella de la paz, sino alzadas en alto las enseñas de huestes enemigas, que arma al brazo, solo esperan la señal de entrar en la pelea; lucha gigantesca que ha de ensangrentar de nuevo los campos y las ciudades, el suntuoso palacio del monarca como el misero tugurio escondido en el valle solitario.

Europa se asemeja á un campamento; la hacienda de las naciones se arruina en sostener formidables ejércitos permanentes; escuadras revestidas de acero cubren la superficie de los mares, y la ciencia consagra sus desvelos á descubrir ó perfeccionar medios rápidos de destrucción.

¿Ha faltado esta vez la previsión profética? No, ciertamente. La paz fué prometida á los hombres en el Nacimiento de Cristo, pero no á todos, sino á los hombres de buena voluntad. Que los grandes y pequeños, ricos y pobres, gobernantes y súbditos, sigan á Cristo y acaten su soberanía, reconociéndole como Rey, informando sus leyes en el espíritu de su doctrina y las costumbres en la observancia de sus preceptos, y entonces renacerá la paz y la alegría turbadas por el temor de un oscuro porvenir y por la amenaza de trastornos que conmuevan el fundamento mismo de las sociedades. Tomar otro rumbo, es ir equivocado. La revolución que desconoce á Cristo, solo conseguirá sembrar de ruinas el camino por donde el mundo pudiera llegar á la realización del grandioso pensamiento, que constituye la síntesis del Evangelio, hermanar la paz con la justicia y el cumplimiento de los deberes con la libre expansión de la ciencia y de los afectos más nobles del corazón humano.

Antonio Perez Córdoba.

Canónigo de la Catedral de Sevilla.
23 Diciembre, 1900.

Obispos católicos del mundo

Segun un periódico extranjero, existen en todo el mundo católico 942 diócesis, arzobispados y obispos, y solo Italia tiene más que toda Europa junta.

Austria, con una población de 20.000.000 de católicos, tiene 12 arzobispados y 46 obispos.

Bélgica, con 5.000.000 de católicos, un arzobispado y cinco obispos.

Francia, con 36.000.000, 17 arzobispados y 67 obispos.

Alemania, con 17.000.000, cinco arzobispados y 24 obispos.

Inglaterra, con 2.000.000 de católicos, un arzobispado y 149 obispos.

Irlanda, con 5.000.000, cuatro arzobispados y 25 obispos.

Escocia, con 350.000, un arzobispado y cuatro obispos.

Holanda, con 1.500.000, un arzobispado y cuatro obispos.

Portugal, con 5.000.000, tres arzobispados y ocho obispos.

Rusia y Polonia, con 9.000.000 de católicos, dos arzobispados y 13 obispos.

España, con 17.000.000, nueve arzobispados y 45 obispos.

Suiza tiene cinco obispos.

Italia, con 9.000.000 de católicos, tiene 49 arzobispados y 257 obispos, cuando toda Europa, para 125.000.000 de católicos, solo tiene 56 arzobispados y 257 obispos.

Italia, con 9.000.000 de católicos, tiene 49 arzobispados y 257 obispos, cuando toda Europa, para 125.000.000 de católicos, solo tiene 56 arzobispados y 257 obispos.

Italia, con 9.000.000 de católicos, tiene 49 arzobispados y 257 obispos, cuando toda Europa, para 125.000.000 de católicos, solo tiene 56 arzobispados y 257 obispos.

Italia, con 9.000.000 de católicos, tiene 49 arzobispados y 257 obispos, cuando toda Europa, para 125.000.000 de católicos, solo tiene 56 arzobispados y 257 obispos.

Italia, con 9.000.000 de católicos, tiene 49 arzobispados y 257 obispos, cuando toda Europa, para 125.000.000 de católicos, solo tiene 56 arzobispados y 257 obispos.

Italia, con 9.000.000 de católicos, tiene 49 arzobispados y 257 obispos, cuando toda Europa, para 125.000.000 de católicos, solo tiene 56 arzobispados y 257 obispos.

Italia, con 9.000.000 de católicos, tiene 49 arzobispados y 257 obispos, cuando toda Europa, para 125.000.000 de católicos, solo tiene 56 arzobispados y 257 obispos.

Italia, con 9.000.000 de católicos, tiene 49 arzobispados y 257 obispos, cuando toda Europa, para 125.000.000 de católicos, solo tiene 56 arzobispados y 257 obispos.

Italia, con 9.000.000 de católicos, tiene 49 arzobispados y 257 obispos, cuando toda Europa, para 125.000.000 de católicos, solo tiene 56 arzobispados y 257 obispos.

Italia, con 9.000.000 de católicos, tiene 49 arzobispados y 257 obispos, cuando toda Europa, para 125.000.000 de católicos, solo tiene 56 arzobispados y 257 obispos.

La villa Borghese fué legada en 1606 por el Papa Pablo V á su sobrino el cardenal Scipión Borghese.

Hállase rodeada de un magnífico parque de seis kilómetros y de espesas alamedas de una hermosura incomparable.

Agrandada por los príncipes Borghese sus colecciones de arte, especialmente las de esculturas antiguas, son célebres en el mundo entero.

Sabido es que el príncipe Jund Borghese, marido de la princesa Paulina, hermana de Napoleón I, cedió al vencedor de Jena, en el precio de ocho millones, gran parte de las esculturas antiguas que contenía la villa, y que hoy se hallan en el museo del Louvre, de París.

Los afortunados

Por los periódicos de Madrid llegados ayer noche á nuestra capital (y conste que á las ocho y media no se había repartido el correo) se tiene noticia del reparto de varios de los premios vendidos en la corte y que en el sorteo de anteayer resultaron agraciados con los premios mayores.

Uno de los décimos del billete número 11.386 (segundo premio) fué repartido entre varios vecinos de la calle Redondilla, una de las más populares de los barrios bajos.

Como nos anticipó el telégrafo, adquirió el billete el prestamista D. Juan Cafeta, dando una participación importante á un su amigo y huésped, D. Alberto de Castro, joven oficial de infantería; el resto lo distribuyó entre varios vecinos de la casa, todos de posición modesta y buen número de cajistas de varias imprentas de la corte.

Uno de éstos es el regente de los talleres del Heraldo de Madrid, D. Emilio Moreno, al que el afortunado Sr. Cafeta, dió de participación 250 pesetas; otros dos cajistas de dicho diario llevan jugado 25 céntimos cada uno.

Entre los favorecidos por la suerte figuran también, el regente de la imprenta de El Español, D. Miguel Pz; los cajistas José García Moreno y Felipe Ruiz; D. Manuel Resel, propietario, que compró dos décimos, enviando uno de ellos á una hermana suya que reside en la Habana, y del otro dio á su vez varias participaciones.

Bien puede asegurarse, pues, que el segundo premio ha sido repartidísimo.

Las noticias que se tienen de Barcelona sobre el reparto del tercer premio, dicen que el lotero que vendió el billete tenía toda la decena. Cinco números fueron vendidos al Circulo Liceo; y se sabe, también, que se ha presentado en la lotería el mozo de la casa de don Vicente Ferre, diciendo que posee la aproximación del tercer premio, por lo cual le tocan 15.000 pesetas y, además los reintegros.

El billete premiado se ha repartido entre el personal de la referida casa.

Uno de los números premiados se sabe que se vendió el 30 de Noviembre, llevándose el completo un particular.

En el café Suizo ha tocado la tercera centena, y en el café Condal una centena del gordo.

NOTICIAS

Entre cuantos se ocupan de política local se habló anoche mucho de algunos ceses de personal acordados recientemente en el municipio, suponiéndoles consecuencia de lo ocurrido en el último cabildo, al tratarse de la cuestión del alcantarillado. Si la hipótesis resultase cierta, el hecho sería censurable y muy de comentar; pues no solo implicaría apasionamiento é injusticia, sino que echaría por tierra para lo porvenir el mismo afecto, consideración y respeto entre nuestros municipios y, al fin y al cabo, la administración del concejo y Sevilla serían las perjudicadas.

El gobernador civil, Sr. Cuesta y Haro, ha ordenado al jefe interino de policía, señor Montero, haga saber á los agentes, que queda terminantemente prohibido pedir aguilaldos.

Ha regresado de Madrid el juez de instrucción del distrito de la Magdalena, don José Crespo.

La guardia civil del puesto de la Macarena detuvo ayer á varios individuos que entretenían el ocio jugando á lo prohibido en el salón de Viena, situado en la calle Universidad, núm. 2. La benemérita se incautó de 385 pesetas, algunas barajas y tres navajas.

Telegrafan de París que allí se sabe que D. Carlos de Borbón y la princesa de Asturias pasarán la luna de miel en una preciosa villa de Labastide. La villa ha sido alquilada por S. M. la reina de España á lord Salisbury.

Anteayer, á las cuatro de la tarde, se declaró un incendio en un pajar situado á la espalda de la casa del vecino de Pílas José de la Cruz Fuente. Los vecinos, en unión de las autoridades, trabajaron desde un principio, consiguiendo dominar el fuego y que éste no se propagara al edificio. Las pérdidas ocasionadas por el voraz elemento son de escasa importancia.

Segun nos dicen de Villanueva del Ariscal, en el reconocimiento practicado ayer despues de la diaria matanza de cerdos, fué desechado uno de estos por estar atacado de viruela. El animal fué quemado por

orden del médico D. Juan Ruiz de Arellano y el diputado provincial D. Benigno García, á los que se debe que el reconocimiento de las carnes se practique allí con la mayor escrupulosidad.

En el Palacio Arzobispal

Ordenes sagradas

Ayer tarde, y en la capilla del Palacio Arzobispal, se confirieron órdenes sagradas por el arzobispo, Sr. Spínola, á los señores siguientes:

Tonsura: De Jerez, D. Juan García Martín.

Tonsura y grados: D. Agustín Hofre, salesiano.

Grados y subdiácono: D. Rafael Oliveros Guerra, de Lora del Río.

Diaconado.—Regulares: Fray Francisco Montaner, franciscano; fray Perfecto de Jesús Enrique, idem, y don Fermín Malpesares, salesiano.

Seculares: D. Francisco Gonzalez Sanchez, D. José Carmona Carmona y D. Francisco Ramirez Cardoso, de Marchena, y don Gabriel Cruz Parra, de Osuna.

Presbiterado.—Regulares: Fray Diego de Ronda, capuchino.

Seculares: D. José Pascual Lopez Vuelto, de Alajar; D. Bartolomé Cerro Gamero, de Ayamonte, y D. Juan Brea Gomez, de Puebla de Cazalla.

El monumento sevillano

Bajo la presidencia del Sr. Spínola se ha reunido en el Palacio la junta encargada de llevar á cabo la idea de que Sevilla levante un monumento de homenaje á Cristo Redentor, simbolizando en mármoles los dos grandes acontecimientos del siglo que muere, la definición del dogma de la Inmaculada por Pio IX el Grande, y la consagración del mundo al Sagrado Corazón de Jesús, por León XIII.

La junta examinó los proyectos presentados por el artista Sr. Mattoni y el escultor malagueño Sr. Casasola.

Despues se acordó, previo permiso del cabildo eclesiástico, que el monumento se levante en el Patio de los Naranjos, haciéndose en él reformas que lo embellezcan.

Anuncios

En la tabla de anuncios del Palacio Arzobispal se han fijado los siguientes edictos:

Concursos de curatos de la diócesis de Pamplona con término de cuarenta días, que terminan el día 21 de Enero del año venidero.

Otro ídem de congreso de curato vacante en la diócesis de Almería por término de enarenta días, que concluye el 25 de Enero.

Otro sacando á oposición la plaza de organista del Salvador de esta capital, en la forma prescrita ó sea mediante examen comparativo.

En igual forma la de sochantre de la parroquia de la Purísima Concepción, de Huelva, presentándose las solicitudes antes del 10 de Enero en la secretaría de cámara.

Diarios oficiales

La GACETA llegada ayer tarde á Sevilla publica una real orden disponiendo que los patronos, al dar conocimiento á la autoridad gubernativa de los accidentes de trabajo que ocurran á sus obreros, hagan constar, además de los datos que en el artículo 8.º del reglamento de la ley de accidentes del trabajo se mencionan, todos los particulares exigidos por la real orden de 30 de Agosto último, con relación á las notas autorizadas que han de remitir los gobernadores civiles al ministro de la Gobernación.

BOLETIN OFICIAL: Gobierno de provincia.

—Anuncios de subastas para los aprovechamientos de los montes Nueva, Cotoillo, Trescientos, Charenas, Cañada Honda, Monte Rey y Los Montes, término de Aznalcázar.

—Anuncios de registros mineros de las tituladas Saturno, Purísima Concepción, La Alegria, Los Alguaciles, Petra, Nuestra Señora del Carmen, Nuestra Señora del Rosario y Sorpresa.

Delegación de Hacienda.—Circular dando instrucciones para facilitar la conversión de residuos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interino, procedentes de las deudas coloniales y amortizable.

Providencias judiciales.—Edictos de los juzgados del Salvador, San Vicente, Aguilar, Cazalla de la Sierra, Cadiz, Utrera y Valverde del Camino.

Ayuntamientos.—Anuncios de los de Osuna, Santiponce, Valencina, La Luisiana y Cazalla de la Sierra.

Desventuras de un barbero

Como caso curioso, y relativamente afortunado, vamos á dar cuenta del siguiente, que refiere la prensa de Madrid llegada anoche á Sevilla.

Juan Medialdea, con establecimiento de barbería en la corte, calle de la Princesa, número 47, convino con varios en jugar á la lotería de Navidad, y al efecto encargó en la administración de la calle de Preciados, número 7, tres décimos del número 28.568; pero sin llegar á adquirirlos.

Hizo cien participaciones de los tres décimos, y cuando fué á comprarlos se encontró con que el lotero los había vendido.

El conflicto estaba iniciado,

Los que con Medialdea compartían la suerte, hallábase defraudados, y cuantos cálculos hubieran hecho sobre la base del susodicho número caerían por tierra ante la imposibilidad de adquirirlos.

Reunió á todos los coparticipes, expuso el caso, y, con rara unanimidad, convinieron en comprar otros tres décimos, siendo éstos los del billete número 21.480.

Comenzó Medialdea á extender los correspondientes recibos, y aquí comienza la segunda parte del embrolloso asunto: se encontró con que le faltaban catorce participaciones de las en que había distribuido los décimos.

Tomado el dinero, adquirido los décimos, conformes todos en llevar la cantidad acordada, y todo esto en vísperas del sorteo, llenaron de consternación al infortunado barbero, quien, en previsión de mayores males, fué al juzgado de guardia, con el fin de poner en conocimiento de la autoridad judicial el apuro en que se encontraba.

Suponemos que el mal calculador barbero se habrá pasado la noche del viernes, pidiendo á todos los santos de su devoción que no resultase agraciado el núm. 21.480, que no está su relativa fortuna.

Si nuestros telegramas de lotería y las listas que publican los periódicos de la corte no engañan, el 21.480 no ha obtenido premio.

Felicitemos, pues, al Sr. Medialdea por no haber sido premiado su número!!

Decomiso de tabaco

El guardia municipal Francisco Rodríguez, al reconocer ayer mañana en la calle Doña María Coronel, las angarillas de una caballería, sorprendido dentro de ellas varios fajos de tabaco de contrabando, con la etiqueta Martínez Campos.

Dicha caballería era conducida por Francisco Gimenez Garcia, que quedó detenido en la prevención municipal.

El tabaco se depositó en el mercado de la Encarnación, á disposición del teniente de alcalde del distrito.

El peso del tabaco decomisado pasa de 46 kilos y está formado en cuarterones.

Robo en el Empalme

En la estación del ferrocarril del Empalme fué descubierta anteañoche un robo cometido en uno de los vagones que allí se preparan para la formación de los trenes de mercancía.

Fué el caso, que en la noche del 22, y despues de llegar el mixto ascendente, el guarda aguja Francisco Lopez dió aviso al factor Sr. Trigueros de haber encontrado abierto un vagon de tránsporto que dicho factor había presenciado momentos antes.

El jefe de la estación avisado por el señor Trigueros, y acompañado de los guardias civiles Lamas y Roldán, y de los factores Martínez, Rodríguez y Fernandez, á más del guarda aguja y varios mozos, se dirigió á comprobar el hecho denunciado, resultando faltaban del vagón dos cajas.

Inmediatamente se procedió á buscar á los ladrones, logrando darles alcance y que abandonaran los objetos robados, gracias á la activa persecución y á los certeros disparos que hicieron todos los perseguidores.

La pareja de la guardia civil perteneciente al puesto de Córdoba perdió el tren por haber intervenido en este servicio.

Los ladrones no fueron capturados porque en la huida se internaron; en los olivares inmediatos, desapareciendo favorecidos por la obscuridad de la noche.

De su búsqueda y captura está encargada la fuerza del puesto de la Macarena.

La conducta celosa del jefe y empleados de la estación del Empalme, merece plácemes en esta ocasión.

SUCESOS

Atropello. En calle Puente y Pellón fué atropellado por una caballería José Santana, sufriendo fuertes contusiones en ambas piernas, que le fueron curadas en la casa de socorro de la plaza de la Constitución.

Riña. Frente á la Florida rieron José Clemente Cueto y Manuel Saavedra, resultando el primero herido en el rostro y fué curado en la casa de socorro del Prado de San Sebastian.

El agresor no fué detenido.

Un accidente.—En la casa número 6 de la calle Conde Negro, la vecina Piedad Rodríguez Gallardo fué acometida de una conmoción cerebral.

Al caer al suelo sin sentido se produjo en la cabeza una extensa herida.

Conducida inmediatamente á la casa de socorro de la calle Cardenal fué auxiliada por el profesor de guardia Sr. Ruiz Prieto. Seguidamente pasó en grave estado á su domicilio.

Intento de agresión.—En la prevención municipal quedó detenido Pedro Iglesia Estevez, por haber intentado agredir con una navaja al guardia municipal de la sección montada Gallango.

Ataque al corazón.—En la calle San Felipe sufrió repentinamente un grave ataque al corazón Manuel Muñoz Rodriguez, siendo trasladado por varias personas, que trasladaron al enfermo á la casa de socorro de la calle Cardenal. Su estado es grave.

Investigador de camama.—En el establecimiento de comestibles, que D. Teodoro

Revuelta tiene en la calle Rodrigo de Triana, se presentó un sugeto llamado Manuel Merchan Duran, exigiendo al dueño le entregara cierta cantidad, como investigador de Hacienda.

Enterado de esto los guardias municipales, detuvieron al supuesto teclista, quedando en el arresto de la Alameda de Hércules.

Agencia Mencheta

(Prohibida la reproducción de su servicio)

Las fuerzas navales

Madrid 23, 6-30 t.—Se han reunido el presidente del Consejo y los ministros de Estado, de Obras públicas y de Marina, para tratar de la comisión del Senado que entenderá en el proyecto sobre las fuerzas navales. La presidirá el Sr. Rodríguez Sampayo y tendrán participación las minorías.

Se cree que la discusión durará dos días y las sesiones hasta el 29 ó el 30, reanudándose el 8 de Enero.

El "Chalrolite"

Madrid 23, 7 t.—Dicen de Málaga que ha fundeado en aquel puerto el Chalrolite, escuela de guardias marina alemana.

Se han ofrecido 8.000 pesetas a quien presente el cadáver del segundo comandante del *Gneisenau*, víctima de la última catástrofe.

Incendio dominado.—Aga-sajado

De Oviedo telegrafian han ocurrido nuevos incendios, que pudieron ser dominados.

Y de Bilbao dan cuenta de que a un discípulo del antiguo maestro Mugica, sacerdote castreño, lo han obsequiado con un banquete personas de todas las esferas sociales.

223 agraciados

De Alicante dicen que los agraciados con el gordo ascienden a 223, dueños de otras tantas participaciones dadas por el comprador del número premiado, creyéndose hay nuevas subdivisiones, hasta el punto de llegar a varios centenares los partícipes.

Campaña liberal

Madrid 23, 9-30 n.—Se dice que los liberales del Senado están dispuestos a sostener una enérgica actitud en el dictamen sobre el proyecto de fuerzas navales. Se añade que el Sr. Sagasta interviendrá en sentido conciliador.

Descanso dominical

Un grupo de dependientes del comercio rompió dos lunas de una tienda que no cerraba a las dos de la tarde, siendo detenido uno de los alborotadores.

Marcha Real silbada

Madrid 23, 10-40 n.—Dicen de Barcelona que en la plaza de toros de la Barceloneta se ha representado la pantomima *El sitio de Gerona*. En la apoteosis final se tocó la marcha real, que silbaron los concurrentes.

Cuestión personal

Madrid 23, 11 n.—Se habla de haber surgido una cuestión personal entre el general Ochoando y el director de un periódico militar, que publicó un artículo juzgando la gestión de aquel en las últimas campañas.

Otra vez (?)

Dicen de Iruña que por aquella Aduana han pasado dos cajas con destino a Palacio, creyéndose contienen el *trousseau* de la princesa de Asturias.

Un suicidio.—Sociedad laica

Ha puesto fin a su vida un muchacho tirándose por el viaducto. —Se ha constituido una sociedad de acción democrática, para la reforma laica de la enseñanza. Se nombró una sección política y otra pedagógica.

Actitud comentada

El *Español* comenta la actitud de los liberales en la votación del proyecto de fuerzas navales. Dice se ha sacrificado la opinión para satisfacer el amor propio.

El *Heraldo* dice que D. Práxedes ha sacrificado a su rebano entero en aras de Moret, al que se le atribuye la siguiente frase: O se me someterán, ó los abandono.

De la boda

Madrid 24, 1-30 madrugada. (Urgente).—Se han encargado a Málaga y Barcelona los encajes para el *trousseau* de la princesa de Asturias.

—Los embajadores de las potencias, que residen en Madrid, han contestado afectuosamente a la notificación de la boda.

—El Nuncio de Su Santidad ha solicitado de la reina le señale día para felicitarla a nombre del cuerpo diplomático.

—El *Correo* hace notar que la ausencia de los prelados en el acto de votar el mensaje de la boda en la alta Cámara, contrasta con los términos expresivos en que está redactada la felicitación de Su Santidad León XIII.

Sin noticias.—La "Gaceta"

Madrid 24, 3 madrugada. (Urgente).—Hay completa carencia de noticias.

—La *Gaceta* publica hoy el decreto dando reglas para legalizar la situación excepcional de los suscritores a la negociación de las obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas.

Telegramas del extranjero

Ministerio incendiado

Sofía 23.—Un incendio ha destruido parte del ministerio de Negocios, habiéndose derrumbado el archivo antiguo. Se han salvado importantes documentos.

Boda aplazada

La Haya 23.—Se ha aplazado hasta Enero la boda de la reina Guillermina.

Su futuro consorte aprende el holandés y pasea diariamente en coche con la reina.

Conflicto minero

En la región del río Colorado (Estados Unidos) ha surgido un conflicto entre los mineros italianos y yankees.

Uno de éstos fué muerto por otro de aquéllos.

El conflicto es inminente.

Puente incendiado

Budapest 23.—Los anarquistas han incendiado un puente de madera del ferrocarril.

El tren se detuvo a tiempo, evitando una catástrofe.

Ingleses y boers

Invasión boers

La prensa inglesa, a pesar de quitarle importancia, llama la atención sobre la invasión de los boers, en la colonia del Cabo, pidiendo se envíen refuerzos.

Una negativa

Los parques ingleses de Exhaustor y de artillería Krupp se han negado a fabricar cañones para Inglaterra, siguiendo las instrucciones de Alemania.

Edición de la noche

Visita al Hospital

Invitados por el señor gobernador civil y director del Hospital central, D. Manuel Hector, visitaron esta mañana el benéfico establecimiento los Sres. García Velasco, Halcón (D. Antonio), Gironés, Niño, Berroquero, Díaz y otros.

Se recorrieron varios departamentos, deteniéndose en las grandes obras que se están efectuando por iniciativa del Sr. Cuesta y Haro, en el antiguo departamento de mujeres dementes y que se destinará a sala de Santa María Magdalena.

Mucho se ha adelantado en estas obras; pero aun queda bastante por hacer.

Está para terminar el piso de cemento rojo, de las salas dormitorio. Estas son dos, y en la mayor podrán ser colocadas más de 40 camas; en la otra solo cabrán 10 enfermas. Ambas salas están alicatadas de azulejos blancos con bonita cenefa, y tienen buena ventilación.

También está casi ultimada la sala de curaciones, en donde se colocará el magnífico instrumental adquirido por el señor gobernador, así como la mesa de reconocimiento y otros aparatos de higiene. Esta sala también ha sido alicatada y solada de cemento.

El tabique que dividía el patio separando la antigua sala de la Magdalena del departamento de dementes ha sido derribado, quedando dicho patio amplísimo, con su fuente en el centro.

Ahora se trabaja activamente en el salón destinado a comedor, salas de preferencia, de aseo y de baños, así como cuartos de corrección para las revoltosas.

Estas obras han de tardar algún tiempo en terminarse, creyéndose por los inteligentes que no podrán inaugurarse dichos locales hasta el día de la Candelaria.

El Sr. Cuesta y Haro, que desde que ocupó el Gobierno de provincia ha venido trabajando sin descanso en favor del mejoramiento de la higiene en esta capital, destinando cuanto se recanda por este concepto a favor de las mismas desgraciadas de que proceden, lleva ya invertida ellas una respetable suma, parte de la cual ha sido entregada al Sr. Cuesta y Haro por asociaciones y personas caritativas, en beneficio del Hospital y de las desgraciadas que han de recibir allí curación.

El coste total de estas obras se hace ascender a unas 13.000 pesetas, confiándose en que la caridad de los sevillanos contribuirá al engrandecimiento de nuestro primer centro benéfico, que honra a Sevilla.

Después, y acompañados de la superiora Sor Teresa, visitamos el magnífico departamento de locos recientemente inaugurado y en donde se albergan unas 70 mujeres dementes.

También visitamos el tinahón, amplísimo local muy ventilado, con suelo de cemento y alicatado de azulejos, local en el que, cómodamente, pueden estar 32 vacas en otras tantas pilas ó pesebreros.

A la salida del benéfico establecimiento, el Sr. Cuesta entregó a la superiora cierta cantidad para que las acogidas en la sala de la Magdalena celebren las Pascuas.

La triquinosis en la provincia

Los partes recibidos en este Gobierno, de los alcaldes de Espartinas y Benacazón, dicen que los enfermos de triquinosis existentes continúan en estado satisfactorio, sin haberse registrado nuevos casos de dicha enfermedad.

El de Sanlúcar la Mayor manifiesta que en aquella ciudad se ha registrado otro caso; pero con caracteres benignos, y que los enfermos anteriores continúan mejorando.

El parte del alcalde de Dos-Hermanas es el que acusa mayor gravedad, pues uno de los atacados, Francisco Díaz y Díaz, falleció anteayer, habiéndose comprobado que la muerte fué originada por el terrible parásito. El otro enfermo continúa en el mismo estado.

Las autoridades de estos pueblos, desde que se presentaron los primeros casos de triquinosis, vienen cuidando el que el reconocimiento de la carne de cerdo y chacinna se practique con el mayor esmero, a fin de evitar nuevas intoxicaciones.

Horrible desgracia

La Publicidad, de Granada, da cuenta de una horrible desgracia ocurrida anteayer en aquella capital.

He aquí como la refiere el colega: «A las cinco de la tarde de ayer se presentó en la inspección de policía del distrito del Campillo Fernando Gallego González, casado, albáñil y de 20 años de edad, manifestando que momentos antes había llegado a la casa número 4 de la calle de las Mozas, parroquia de San Cecilio, que habita con sus padres, y que al sacar una pistola de nueve milímetros para dejarla en la meseta de la ventan a se le disparó un tiro casualmente, hiriéndole el proyectil en la mano izquierda.

Agregó González que abandonó su domicilio enseguida y que se personó en la casa de socorro, encontrando, al salir curado, a una persona que le dijo que el proyectil referido había causado la muerte a su madre Matilde González Martín, entrándole en el lado izquierdo del pecho.

Inmediatamente se dió aviso al juzgado de guardia y se personó una pareja de orden público en la casa expresada, donde encontró el cadáver de Matilde.

Fernando Gallego estaba aterrorizado y no se daba cuenta de cómo ocurrió la desgracia.

El juez ordenó que fuese conducido el cadáver al depósito del cementerio.

También dispuso que Gallego ingresase en el arresto municipal.

Cuando ocurrió el suceso estaban solos en la casa Gallego y su infortunada madre. Tenía Matilde González 48 años de edad.

Noticias regionales

El día 19 del corriente en Ugijar tuvieron cuestión Luis Ventura Palomar y José Valverde Palomar. El primero con una faca acometió a su contrario, hiriéndole de gravedad en el vientre. Luis Ventura fué detenido.

—La prensa de Málaga refiere el siguiente censurable hecho:

«Se nos dice que al llegar a la playa el naufragio de la barca *Carmen*, Pedro Rodríguez, salvado gracias a una cuerda que le fué alargada desde tierra, fué conducido a la casilla del puesto de carabineros y una vez en ella, lo maltrataron éstos, golpeándolo con los fusiles de tal modo que todavía conserva las llaves de los mismos señaladas en varias partes del cuerpo.

La causa parece no fué otra que haberlo tomado por contrabandista dichos carabineros, engañados por un bulto que vieron flotar sobre el agua, y que creyeron era una lata con tabaco, siendo por el contrario el cuerpo de su infortunado padre, a quien pretendía salvar de la muerte, si ya no había sido víctima de ella.

Con tal motivo parece que se instruye sumaria para depurar los hechos y deducir responsabilidades.

—Ayer se ha dado muerte en Jerez por los agentes de la autoridad a cinco perros, una puerca y dos gallinas que habían sido mordidos por un perro hidrófobo.

Anteayer a las cuatro de la tarde recibió sepultura en el Cementerio Inglés, de Málaga, el cadáver del aprendiz de grumete, llamado Becker, de 15 años de edad, que fué arrojado por el mar. Al acto asistió el consul de Alemania, el comandante mister Werner, la oficialidad del barco, los grumetes de su sección y el pastor de a bordo, quien pronunció una sentida plática.

—El buzo que trabaja en la fragata *Gneisenau* ha manifestado que hay cadáveres en el interior, si bien no ha podido llegar a las cámaras del buque.

—El consul Sr. Pries ha ofrecido 15.000 pesetas a quien encuentre el cadáver del segundo comandante que fué de la fragata *Gneisenau*.

—Después que los marinos alemanes sean repatriados, quedará en Málaga una comisión, hasta concluir el arreglo de varios detalles.

—Ha sido nombrado director de la Granja Escuela Experimental de Jerez, por traslado del Sr. D. Manuel del Busto, el señor D. Adolfo Cerna García, que prestaba sus servicios en la Granja Central del Instituto Agrícola de Alfonso XII.

—Se ha concedido la cruz de la real orden de Carlos III al capitán de caballería, de guarnición en Jerez, D. Francisco Merry y Ponce de León.

—Los comerciantes é industriales de Ronda se quejan, con razón sobradísima, del abuso que supone la falta de enlace de los trenes Andaluces con los de la compañía de Bobadilla a Algeciras. Debido a esto los días 21 y 22 no se recibió allí el correo.

Lo del Municipio

Desde las cuatro hasta después de las seis de la tarde han estado en casa del señor Ibarra los concejales D. Federico Amoros, D. Carlos Cañal y D. Joaquín Haro, tratando de solucionar el conflicto surgido en el Ayuntamiento al ponerse a votación el dictamen de la comisión de Alcantarillado en la sesión del viernes.

Los mencionados individuos estuvieron después a dar cuenta al alcalde de la entrevista con el jefe político.

A juzgar por las caras la solución que se da al asunto es satisfactoria para los amigos del Sr. Clieca.

Al interrogarles nos manifestaron que el acuerdo tomado en la reunión es de reserva hasta tanto el Sr. Ibarra entere de la decisión adoptada a los causantes del disgusto.

Así lo exige la delicadeza. Esperemos a mañana para conocer el resultado de trabajo tan laborioso.

EN EL PATIO DE LOS NARANJOS

Reparto de socorros

Esta tarde se ha celebrado en el Patio de los Naranjos el solemne acto de repartir los socorros a los pobres de la Asociación de la Doctrina Cristiana.

Junto al púlpito de piedra se había colocado un dosel de terciopelo carmesí y varios sillones, que ocupaban las señoras y caballeros que componen la Asociación.

A las cuatro de la tarde llegó el señor arzobispo, ocupando el sillón del centro. Seguidamente el padre Tarín dirigió la palabra a los pobres, pronunciando una sentidísima plática.

Después se procedió al reparto de pan, bacalao, castañas, batatas y ropas, acto que revistió gran solemnidad, por haber sido el Sr. Spinola el que entregó a los pobres el pan por su propia mano.

Pasan de 8.000 las hogazas repartidas esta tarde.

Cada sección de la Asociación llevaba un estandarte con una imagen.

—Frente al dosel se había colocado un artístico portal, adornado con banderas de los colores nacionales y muchas guirnaldas de flores.

Ya de noche terminó el reparto de socorros, dándose vivas a la Asociación de la Doctrina Cristiana y al señor arzobispo.

El acto ha resultado solemnisimo, pudiendo estar satisfechos de su resultado nuestro digno prelado y el padre Tarín.

El Señor del Gran Poder

Esta mañana se celebró en la parroquia de San Lorenzo, con el ceremonial acostumbrado, el acto de trasladar la milagrosa imagen de Nuestro Padre Jesús del Gran Poder, desde la capilla de la hermandad al lujoso trono colocado en el altar mayor de la iglesia.

La ceremonia resultó solemnisima, concurriendo a ella casi todos los cofrades, gran número de distinguidas personas de la aristocracia sevillana y muchos fieles y devotos.

La veneranda imagen, por la que tanto fervor y respeto sienten los sevillanos, fué descendida del altar que ocupa y llevada procesionalmente por el centro de la iglesia hasta el altar mayor, acompañándole gran número de fieles con cirios fencendidos.

El exorno de la iglesia está ya casi terminado, presentando el altar mayor brillantísimo aspecto.

Anteayer empezaron los ensayos de las coplas que se han de cantar en las nueve tardes de la novena y que son las mejores de los celebrados maestros Feo, Rodríguez y Eslava. Durante la novena actuará una nutrida orquesta de profesores y cantarán las coplas los nombrados artistas Pardo y Astillero.

Noticias locales

Temperatura media a la sombra 13'4 centígrados, máxima 18, mínima 8'8, máxima al sol 20. Presión barométrica: A las nueve de la mañana 768'2 milímetros a las tres de la tarde 766'6. Humedad relativa: Por la mañana 88'2 grados, por la tarde 69'4. La dirección del aire durante todo el día ha sido N.O. En las primeras horas de la mañana densa neblina cubría la población, neblina que fué retirándose, luciendo el sol desde el medio día, siendo la temperatura agradable.

En el próximo cabildo que celebre el Ayuntamiento se dará cuenta de la distribución de fondos para el mes próximo de Enero; de un dictamen de la comisión de Asuntos jurídicos, referente a la reclamación del contratista de fijación de anuncios, sobre concesión de estos fuera de los kioscos. Parece acordado el ocuparse de pedir autorización a los altos poderes para verificar una escrupulosa desinfección en las habitaciones donde fallezca algun enfermo de tuberculosis.

La Dirección general de Aduanas ha nombrado mozo de faena de esta Aduana, con caracter de interino, a D. José Almela, pesador portero de la Inspección especial de Aduanas de Pinos-Puentes.

El ministro de la Gobernación ha interesado del señor gobernador civil una relación de los individuos que componen cada uno de los ayuntamientos de esta provincia, con expresión de los cargos que desempeñen, elección de que provienen, calificación política que pueda darse a cada uno y vacantes que existan en dichos ayuntamientos.

Hoy ha fallecido el guardia municipal del sexto distrito Rafael Santiago García. El entierro lo costeará el Ayuntamiento.

En la estación del ferrocarril de Cazalla de la Sierra hurtaron anteayer una jaca ensillada, con un impermeable y otros efectos, de la propiedad de D. Sebastián Gomez Ferreira. Dicha caballería era conducida por un criado de dicho señor, siendo hurtada al separarse de ella a la llegada del tren mixto.

La Dirección general de Establecimientos penales ha dispuesto que los presos en esta cárcel José María Arenilla Benjumea, sentenciado a la pena de cuatro años y dos meses de prisión por el delito de disparo y lesiones, y Manuel Góngora Leal, que lo ha sido a la de tres años, cuatro meses y ocho días por igual delito, la extingan en las cárceles de Osuna y Carmona, respectivamente.

La comisión ejecutiva de la Asociación Sevillana de Caridad celebró junta en el día de ayer.

Abierta la sesión a las dos de la tarde, el señor secretario presentó para su despacho las solicitudes pendientes en demanda de socorros, recayendo sobre aquellas los acuerdos consiguientes segun el reglamento de la Sociedad.

Por unanimidad se hizo constar en acta el más profundo voto de agradecimiento hacia algunas señoritas de la buena sociedad sevillana que han donado ropa de vestir, confeccionada por ellas mismas, para repartirla entre los pobres acogidos a este benéfico instituto.

También se acordó que con los fondos recaudados por la suscripción voluntaria se reparta un socorro extraordinario en metálico, que hoy se ha realizado, entre los desvalidos que pertenecen a la corporación, y otra limosna extraordinaria de pan, que se repartirá el próximo día de Reyes.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión a las tres y veinte minutos.

En el Barranco de los Quejidos, término de Real de la Jara, fué encontrado el cadáver de un ganadero, presentando una herida por arma de fuego. El juzgado, al tener conocimiento del hallazgo, salió en unión del médico titular y guardia civil, procediendo a instruir las diligencias del caso y levantamiento del cadáver. Este era el del ganadero Joaquín Romero Guapo, natural de Hinojales (Huelva) y vecino de Real de la Jara, casado y de 54 años de edad. La muerte de este desgraciado se cree casual, producida por habersele disparado una pistola que llevaba en la faja.

En el cortijo del Coroncillo, término de Gerena, riefieron Anteayer Bernardino García Martínez y Miguel Luque Lopez, resultando el primero gravemente herido en la cabeza de un palo que le dió su adversario. La benemérita ha detenido al agresor, ingresándolo en aquella cárcel a disposición del juzgado.

Hoy ha estado en Sevilla el alcalde del Castillo de las Guardas, D. Francisco Javier Infante, para adquirir un microscopio, no obstante que en aquel pueblo no se ha dado ningun caso de triquina, y que la sanidad en el ganado de cerda, es perfecta.

A la visita general de cárceles, celebrada esta tarde, asistieron el presidente de la Audiencia territorial, el de la provincial, el fiscal de S.M., los magistrados señores Collado, Mesa, Monreal, Lemus y Monsalves, los secretarios de Sala, Jueces de instrucción y sus actuarios. El acto tuvo lugar en la sala-audiencia, que el correccional de Sevilla, tiene instalado al efecto.

Merece verse la exposición de relojes de acreditadas marcas suizas, que exhibe en sus escaparates y vende a precios baratísimos el Bazar de la Campana.

Por este Gobierno civil se ha interesado del de Cadiz la busca y captura de un joven llamado Cesar Jimenez Peinado, que en unión de unos amigos se fué del domicilio paterno.

La comisaría de guerra de esta plaza anuncia subasta para el día 5 de Enero próximo, para la adquisición de artículos de inmediato consumo. El acto se efectuará en el Hospital militar a las doce de la mañana.

El teniente de alcalde Sr. Chiralt tenía convocada esta tarde a la comisión de beneficencia y sanidad para presentar la ponencia de que estaba encargado, proponiendo el informe que ha de dar la comisión respecto a la solicitud del doctor Moliner. Los vocales de la misma aprobaron por unanimidad el pensamiento del mencionado teniente de alcalde, ya expuesto por nosotros, acordándose llevar el asunto al cabildo que se celebre el viernes de la semana entrante.

Se ha dispuesto el pago de la nómina del personal temporero del Ayuntamiento.

El agraciado con parte del quinto premio no es el Sr. D. Felix Vazquez Cano, jefe de la secretaría de la sección de Obras públicas en la secretaría municipal, sino el oficial de negociado de aquella, D. Alfredo Vazquez.

Hoy ha sido presentada en el Ayuntamiento por la junta directiva de la Liga de Propietarios, copia de las actas que tratan de los acuerdos tomados por dicha junta sobre el examen de parte de las bases de concesión de las obras para el alcantarillado de esta capital.

Segun nos comunica nuestro activo corresponsal en Morón, el industrial de aquella plaza D. Agustín Cabrera, ha sido uno de los agraciados con el quinto premio, del que habia obtenido un décimo, cediendo participaciones de dos y medio y cinco reales a los oficiales de su taller de sastrería reservándose para sí cerca de la mitad. También son partícipes de la suerte D. Ramón Villalón, D. Francisco Domínguez y D. Sebastián Retana.

Han llegado a Méjico sin novedad los aplaudidos diestros Villita y Valentin.

La *Gaceta* de Madrid llegada esta tarde a Sevilla publica las siguientes disposiciones:

Agricultura.—Real decreto disponiendo que en lo sucesivo solo podrán ser concesionarios de ferrocarriles y tranvías los ciudadanos españoles con domicilio permanente en España y las sociedades y compañías que se sujeten a los requisitos que se expresan.

Tener su domicilio en España y registrarse en todas las manifestaciones de su actividad exclusivamente por las leyes españolas.

Expresar el valor nominal de sus acciones y obligaciones en moneda española, y verificar en la misma el abono de intereses y el pago de dividendos.

Constituir sus consejos de administración con la condición de que, por lo menos sus dos terceras partes, estén formados por ciudadanos españoles con domicilio permanente en España.

Elegir también ciudadanos españoles, con domicilio permanente en España, para los cargos de directores gerentes y facultativos, así como para los de ingenieros y jefes superiores de los servicios, salvo en casos excepcionales y justificados, a juicio del gobierno y con aprobación expresa de éste.

Dirección de Agricultura: Circular disponiendo que los depósitos para gastos oficiales de los expedientes mineros se constituyan por los interesados en las Tesorerías de las provincias en que radique la concesión.

Instrucción pública.—Real orden disponiendo la forma en que han de verificarse los cuatro ejercicios orales que establece el real decreto de 27 de Julio último en las oposiciones a cátedras.

En una arboleda próxima a Olivares ha fallecido repentinamente un pobre caminante, a quien sorprendió la muerte cuando se dirigía al citado pueblo. El juzgado se personó en aquel sitio acompañado de una pareja de la guardia civil, disponiendo el levantamiento del cadáver después de practicar las oportunas diligencias.

De Hacienda.

La Dirección general de Clases Pasivas ha remitido a esta delegación las siguientes órdenes de consignación: Una con el haber anual de 360 pesetas mensuales a favor de D. Bartolomé Morales Nufez; otra con el de 225 a favor de D. Antonio Aguado Arcos, capitán de infantería retirado, y otra con igual haber que el anterior a favor de don José Fernandez Regives, capitán de infantería retirado.

—En la delegación de Hacienda se han recibido los siguientes libramientos: De Guerra 21 a favor de D. Manuel Guerrero Parodi, D. César Puente, D. Juan Camacho, D. Angel Ayala, D. Juan Plaza, don Antonio Espejo, D. Rafael Lopez Arce, don Leoncio Barrau, D. José Gonzalez, D. Juan Arias, D. Pedro Orejón y D. Valentin Aysa; de la ordenación de pagos por obligaciones de los ministerios de Instrucción pública y Agricultura seis a nombre de don José Díaz, D. Juan Vecino, D. Eduardo Noriega y D. Pedro Hierro; de Hacienda cuatro a favor de D. Antonio Calcaño, don José María de la Torre, D. José Lopez y Asociación de Amigos de los Pobres, y de Gobernación una a favor de D. Joaquín Pujalte.

—La Dirección general de Contribuciones ha remitido a esta delegación dos circulares: una recordando las principales disposiciones de la ley y reglamento de 5 de Diciembre de 1899 sobre el impuesto especial de decoraciones; y otra trasladando la real orden sobre modificación del epígrafe núm. 8, clase 8.ª, de la tarifa 1.ª, enmendadores al por menor de vinos extranjeros, aguardientes y licores.

—Por la depositaria-pagaduría de esta delegación se han satisfecho hoy 116.409'72 pesetas, para atender a las diversas obligaciones del Estado en esta provincia.

Para los niños que se crían desmedrados, raquíticos, escrofulosos, sin color en las mejillas, con los ojos tristes y ojerosos, nada mejor que la *Herulina Ebbing*, cuyo grato sabor les agrada sobremedera. Aumenta el apetito, aparecen las mejillas sonrosadas, reacciona las fuerzas, les da agilidad y alegría, en una palabra, se crían sanos y robustos. Farmacia del Globo, Tetuan, 24 y 26, Sevilla.

La Noche-Buena

No es nuestra población donde la fiesta del nacimiento de Mesías se celebra más típicamente ni con mayores entusiasmos externos.

Sevilla, trono de la luz, la alegría y la religiosidad, sin duda porque a diario derrocha aquella y practica fervientemente los cultos cristianos, no llena hoy las calles atronando el espacio con ruidosas manifestaciones de regocijo, ni entona villancicos a coro, acompañándose con panderos, tambores, zambombas y otros instrumentos más inarmónicos aún.

Límita sus expansiones al hogar; celebra la redentora fecha en familia, y allí, al mediar la noche, se dirige con mayor ó menor animación; pero sin escandalosos anuncios de tránsito, a oír la misa del gallo, retirándose después a casa a disfrutar la suculenta cena de Pascua.

En la mayoría de las poblaciones de España, la Noche-Buena se conmemora con menor recogimiento, aun cuando siempre considerándola tradicional fiesta del hogar.

En los pueblos de Castilla, la costumbre es más patriarcal. De un año para otro se guarda ración de olivo, destinado a ser consumido durante la cena de esta noche. Se reúnen las familias en la casa del de mayor edad ó posición y, al comenzar la cena, en derredor de amplias mesas cubiertas por limpiísimo mantel, y en las cercanías de hermosa lumbre encendida sobre la piedra del hogar, se echa en aquella el enorme madero, durante la velada lo que el madero tarda en consumirse.

Este tiempo le invierten los comensales cantando coplas que comienzan honrando a Jesús, la Virgen y el Niño y, terminan en sencillas y sentidas improvisaciones (ó arreglos de la música popular) deseándose mutuamente felicidades y encomiando las virtudes y méritos de los allí reunidos.

En la corte, esta noche, se pierde por algunas horas el concepto de centro del comedimiento público y, sin respecto á ajenos dolores, ni al necesario descanso, desde las nueve hasta las seis de la mañana, cada casa parece la suculenta de un manicomio; cada calle la de la villa de menor vecindario, en donde sus fiestas únicas consistan en gritar mucho, bailar más y destruir la gramática y los timpanos de las personas de buen oído.

Por desdicha para los severos sentimientos cristianos, en Madrid, gran parte del regocijo popular tiene más de bullicio que de festivo.

Y los corros que forman en las calles no pocos vecinos de la coronada villa, cantando para que algunas parejas bailen; y las tertulias que no pocas familias y amigos de éstas forman en los cafés—llenos hasta no haber un solo sitio desocupado ni un instante—no tienen otra relación con el nacimiento de Jesús, que la de servir tal suceso de pretexto para libaciones y cánticos.

Si dispusiéramos de espacio, describiríamos los animados cuadros á que en los diversos barrios de la corte sirven de marco los cafés populares y aristocráticos; pero no obstante haber dispuesto la tirada de esta hoja extraordinaria para insertar los originales de actualidad y corresponder de algún modo—siquiera sea modesto é insignificante—al excelente favor que el público dispensa á EL NOTICIERO SEVILLANO, nos faltan hueso y tiempo.

¡Esa lata se ahorran nuestros benévolo lectores!

En toda España, las Pasenas, significan, también, gran consumo de ricos manjares, generosos vinos y exquisitas golosinas.

Los jamones de Westfalia, York, Trevélez y Oviedo; el succulento pavo; el apetitoso y, por lo tradicional, obligado besugo; el sabroso mazapan de Toledo; los turrones de Alicante, Gijón, Granada y Zaragoza; los melindres de Yepes é Huesca; peladillas de Alcoy, dulces de Vitoria, mantecadas de Astorga; vinos de Jerez, Málaga y Sanlúcar; aceite de anís de Zamora; aguardientes de Cazalla y Constantina; aceitunas sevillanas, etc., son general agente de la satisfacción y, ahora si que tiene exacta aplicación esa... las tortas de Morón, nuestros famosos polvorones y pestiños; las batatas y cañas dulces de Málaga, los mantecados de Antequera, etc.

Enumerado el menú circunstancial, tarea fácil y socorrida para salir del paso en casos como el presente, solo nos resta desear á cuantos nos leyeren, tranquila digestión y felices Pascuas!

El Noticiero Sevillano

Pero no; aun nos resta consignar un recuerdo piadoso.

En la cárcel de Sevilla sufre condena un compañero nuestro: Dionisio Las Heras.

Tiene mujer y dos niñas. Para ellas no hay Noche-Buena, ni alegría, ni quién sabe si cena?

Esas pobres niñas carecerán de nacimiento y de juguetes; no disfrutarán ni aun las caricias de su padre!

Y de su madre... recibirán los besos mezclados con lágrimas.

Si alguien que lea estas líneas quiere hacer una obra de caridad, que los interesados no piden; pero que seguramente sería muy agradecida, sepan que la esposa y los infelices hijos de Dionisio Las Heras viven en la calle de Doña Urraca Osorio, número 1.

Apunte del natural

La tradición ha impuesto que se cene esta noche, y cenar todos, hasta los que no tienen que comer la mayor parte de los días.

Un día de vida, vida es.

¡Qué importa este desplazamiento que comete la humanidad, si con él se festeja su santa redención!

Hay que cenar y hay que cantar las coplas del Niño de Dios.

Qué bullicio, cuánta algazara, cuánta alegría, qué risas más alegres y qué coplas más sentidas salían de todas las habitaciones de la casa acompañadas de la pandereleta.

Esta noche es Noche-Buena y no es noche de dormir.

Y nadie dormía en la casa; ni los chiquillos; y todos estaban contentos menos la señora Matilde y su hija que se desesperaban esperando al señor Manuel, que había salido á las cinco de la tarde á comprar cuatro frioleras para pasar la noche como Dios manda al lado de su mujer, de su hija y del novio que estaba convidado.

—No habrá una cena muy buena, pero lo pasaremos lo mejor dentro de nuestra pobreza—le había dicho la madre, al novio de la hija.

—Pá mi, estando yo al lao de ésta, están demás toos los pavos del mundo.

—Pó pá que tú veas lo que son las cosas; á mí me gustaría tener para esta noche siquiera una pavita.

—A cá uno le gusta... lo que le gusta... y pá pava, ésta... ¿verdad?

—Y pá pavo tú—contestó la novia, no muy contenta con la comparación del novio.

—Pero él no se fijó en detalles, y salió muy ufano para volver más tarde, sin dejar de pensar.

—Valiente noche vi á pasar mas superior al lao de aqueya.

Cuando regresó se encontró á la señora Matilde echando fuego por los ojos; á su novia más triste que una mosqueta, y las dos sentadas junto al brasero muy rebujadas en los mantones.

—Mi güenas dijo algo cortado, al ver el cuadro aquel de tristeza.

—Adios Pepe—contestó la señora Matilde, después de una pausa bastante larga.

—¿Te vas á sentar?...—le preguntó la novia.

—Me sentaré un poquito—y cogió una silla, que aproximó al brasero cerca de su novia.

—¿Qué habrá pasado aquí?—pensaba Pepe, sin atreverse á formular la pregunta.

—Siguió un silencio muy largo, solo interrumpido por las canciones de las vecinas, que seguían cantando:

«Esta noche nace el Niño,
es mentira que no nace,
esta es una ceremonia
que todos los años hacen.»

—¿Está usted mala, señor Matilde?

—¡Lo que tengo es que si cogiera al sinvergüenza del padre de esta... no sé... ¡La hora que es y no haber nacido!

—Sabe Dios donde habrá tenido que ir; toavía no es tarde; estará comprando las cosas...

—¡Las cosas!... Si no fuera por dejarte sola con este, quien iba á buscarlo era yo.

—Per mí no deje usted de hacerlo.

—No; si no lo hago por tí; lo hago por esta.

—Como usted quiera.

—¡Yaya una noche tan buena la que nos está haciendo pasó tu padre!

—Si no viene pa la hora de la jornaíta, nos vamos nosotras, porque eso sí que no lo pierdo yo.

—Ya... ¿habrá tardá poco.

—Se habrá encontrado á otro perdido como él, y estará de copitas.

—Po er señor Manuel no es de los que sé ajuman mucho.

—Verdá; lo hase, pero de tarde en tarde.

—Tienes razón; de tarde en tarde, por-

que toos los días cuando se emborracha ya son más de las cinco.

—Po á mí no se me daría endiao de no cenar...

—Señá Matilde—dijo una vecina asomándose á la puerta de la habitación—ahí tiene usted á su marido.

—¡Lo ve usted señora, como no ha tardado!—Si er señor Manuel es bueno.

—Con seguirá que se ha gastao un dinerá en la sena.

—Ea, po anda, antes que sea más tarde á poné la mesa.

—Pa el señor Manuel, mejó que le preparasen usted la cama.

—¿Pero no trae la sena?

—Lo que trae es una zambomba muy grande y una tajá todavía mayó.

Y mientras la señora Matilde, su hija y el novio salían á la puerta á recoger al señor Manuel, que no podía dar un paso más, las demás vecinas seguían cantando cada vez con mayor alegría:

«Esta noche es Noche-Buena
y no es noche de dormir.»

Sebastian Alonso.

UN PORTALITO

Sin ponerlo en mi previo conocimiento, porque tengo á mis hijos bien educados, han formado esta noche su *Nacimiento*, tomando los objetos de varios lados. Primero penetraron en la cocina, y después de una bronca con la criada, y de volcar un tarro de la chacina y derramar la fuente de la ensalada. Se llevaron la mesa con alegría y en medio la pusieron del gabinete, levantando la alfombra que en este había y poniéndola encima como tapete. Corrieron presurosos al dormitorio, tomando del lavabo los violeteros. Después á los colchones, en su jolgorio, la lana les sacaron por agujeros. Y siguiendo su marcha por la escalera dando voces y saltos y resbalones, asaltaron, ansiosos, la carbonera para juntar la lana con los carbones. Armados de cuchillos y de paletas, molinillo, cucharas y tenedores, á la azotea subieron y á las macetas con la tierra le quitaron, todas las flores. Los escalones bajan de siete en siete; que el temor á la muerte no los aterra, y encima de la mesa del gabinete el carbón, lana y flores mezclan con tierra. Con el conjunto forman su montecito. Forman grutas y valles, que es un portento, y colocando luego su portalito, gritan entusiasmados:

¡El Nacimiento!
Domingo Guerra y Mota.

Diciembre 24 de 1900.

LA NOCHE-BUENA DEL SOLDADO

Existen dos días en el año en que la austera disciplina militar deja de mostrar su semblante rígido al humilde y bizarro soldado español. Estos son, el día de la Patrona y aquel en que la Iglesia conmemora la venida del Mesías.

Para el soldado tiene la Noche-Buena sus encantos y sus amarguras; sus encantos porque goza de más libertad y más horas de paseo, horas que dedica á su novia, á visitar paisanas, de las que recibe algún regalillo de Pascua y el habano hurtado al camarero.

Tampoco deja el soldado de libar en alguna tabernilla, donde consume más mosto del que debiera, pues sabe que al regre-

sar al cuartel, por excepción, ha de hacer la *vista gorda* el oficial de guardia.

Desde esta noche piensa el soldado en el piparroteo que ha de disfrutar al día siguiente, y en el que no ha de faltar el gracioso lomo ó el succulento pavo, regado con el tinto Valdepeñas, amen de otras golosinas y tabacos, gracias á la esplendidez de sus jefes y á los auxilios del fondo P.

Desde el toque de retreta en que se retira el soldado al cuartel, hasta el de silencio, que en estas noches se retrasan, en todos los dormitorios reina la mayor alegría y bullicio. Los clásicos cantares se suceden sin interrupción, acompañados de la vibrante pandereleta ó la armoniosa y clásica guitarra, no faltando parejas para *La Gerigonza* y *El Tapizo*.

El agudo y prolongado toque de silencio pone término á la fiesta, y el pobre soldado ocupa su cama, soñando con su aldea, en el fondo del valle, con su amplio portal de monumental chimenea, allá, en su casita blanca, alejada del ruido de las grandes poblaciones, hogar en donde sus ancianos padres sentados bajo la chimenea y próximos al fuego, piden á Dios vuelva pronto el que fué á servir al rey.

F. D.

La Noche-Buena de un actor

—Mira Ricardo, que procures acabar lo más pronto posible esta noche.

—Te prometo que pondré de mi parte todo cuanto pueda para conseguirlo; mas si el público se empeña en hacermelo repetir y repetir los *complets* de la obra nueva, como me ocurre á diario ¿qué le haré yo?

—Si, papaito, vente pronto que mamá ha comprado muchas cosas buenas para luego.

—Si, hijo mío, si, vendré muy temprano para darte gusto, y tú, en cambio, me darás muchos besos ¿verdad?

—Como vengas antes que otras noches te daré... doscientos.

—Y yo á tí mil.

—Cuidado si es mucho cuento que los días festivos, los destinados para descanso de todo el que trabaja, sea para vosotros el de más ruda tarea. ¡Dichosas funciones de tarde! ¿Quién sería su inventor?

—No lo sé á punto fijo, pero lo cierto es que esa es la costumbre, y la costumbre se ha hecho ley, sin llevar trazas de derogarse.

—Pero es mucho trabajar Ricardo, y más para tí que tomas parte en todas las obras; debes acabar molido, hijo mío.

—Si que algunas noches me encuentro al final cansado de veras; pero todo me lo recompensa el estrecharos á los dos entre mis brazos al regreso de mi obligación, ver que nada os falta, que gozamos de comodidades, que quizá algunos de los que trabajan más que yo no pueden alcanzar. Esto, unido al aplauso constante que el público me prodiga, me da alientos... te lo aseguro Julia de mi alma, me da alientos, para después de concluido, empezar de nuevo mi rudo trabajo.

—Si, pero yo no te lo permitiría.

—Porque mi querido, por eso.

—Si, señor, por eso mismo, pues si antes de anoche, cuando empezaste á cantar los *complets* de la obra nueva, pasé un rato que ya, ya.

—¿Qué, ¿no te gustan?

—Mucho, pero hijo, si es que no se cantan, «otro» y «otro» créeme que estuve á punto de levantarme de la butaca, y decir á voz en grito «soñores» basta por Dios, que es mi marido y me lo van ustedes á matar.

—¡Hubiera tenido gracia.

—Pues esta noche les diría más, les diría «hagan ustedes el favor de no hacerle repetir nada ¿eh? porque como día de Noche-Buena le están esperando para cenar su hijo de su alma y su mujercita.»

—Y si yo les dijera que teníamos muchos dulces y muchas cosas para comerlas cuando venga mi papá, te dejaban venir enseguida, ¿verdad?

—Ya lo creo que sí, hijo mío, pero nada, yo es prometo que haré todo lo posible por que se termine antes de la hora de costumbre, os juro que pondré en juego todos mis recursos; ¿no dicen que soy un buen actor y que mi cara expresa mucho antes que la palabra lo que voy á decir? Pues bien, esta noche haré una comedia cuyo secreto argumento solo sabremos los tres.

—Y qué comedia es esa, Ricardo?

—Muy sencilla, fingiré que no me encuentro bien, que trabajo á *forciot* y el público que tanto me quiere, me tendrá consideración y no me hará repetir. Yo bien sé que esto está mal hecho, y es contrario á mi manera de ser, pero Dios y el arte me perdonarán esta mentira, en cambio de la alegría que os proporcionaré.

—No dudes, que te perdonarán. Y vamos á otra cosa, ya acostó al niño á las ocho como todas las noches, para que descanse y

esté listo cuando vuelvas. Mientras duermes, la criada y yo preparamos la mesa, operación que nos llevará lo menos un par de horas, porque hijo mío, si tú te luces como actor, no he de lucirme yo menos como *Maitre d'Hotel*.

—Pero, chico, por lo visto nuestra cena va á ser el festín de Baltasar.

—No sé quien sería ese caballero; pero te aseguro que D. Baltasar no echaría de menos su mesa viendo la nuestra, tengo en casa para todos los gustos; pero sobre todo para el tuyo, y algunas sorpresas que te guardo.

—Ves, tú (perdóname que filosofe)... Cuando pienso que mi arte ó carrera, como quieras llamarle, me proporciona el vivir con tanta holgura, sobrándome aún para el mañana, que me retire á descansar, me acuerdo de mi público; pero sobre todo del pobre trabajador, que sacrifica el dinero que da por la entrada, quitándose el quízo de su propio alimento para solazarse con mi trabajo, único lenitivo á su fatiga, créeme Julia, para este espectador quisiera ser, cien veces más actor de lo que soy, y cuando me aplaude, ébrio de entusiasmos, poderle mandar un caudal de agradecimiento envuelto en pedazos de mi alma.

—¿Y qué me iba á quedar á mí?

—El corazón ¿Te parece poco?

—No, Ricardo, tengo bastante.

—Esta conversación tenía por escena la casa del primer actor de la compañía que actuaba en el teatro X de una población de Castilla en el día de Noche-Buena.

Personajes, el citado actor, su esposa Julia, modelo de honradez y de belleza, y Pepito, su hijo, hermoso niño de cinco años, rubio como las candelas y de ojos azules tan purísimos como el cielo de una espléndida tarde de verano. Ricardo, después de dar infinidad de besos al pequeño y otro á Julia como despedida, marchóse á cumplir con su deber que comenzaba á las tres y media de la tarde y terminaba en las altas horas de la noche.

Llegó al teatro, se vistió, salió á escena y cosa extraña; él, que cuando trabajaba se identificaba con el personaje hasta el punto de olvidarse de sus propios padecimientos, en toda la función de aquel día no pudo arrancar de su pensamiento las siluetas de aquellos seres queridos que le aguardaban impacientes para celebrar en su nido de amor y de ventura el nacimiento del Salvador del mundo, y mucho más pensaba en ellos al ver entrar al público en alegre tropel en las últimas secciones de la noche rebosando la alegría en sus caras, inquevocas muestras de que casi todos habían cumplido los sagrados deberes de familia en día tan señalado.

Aunque él fingía la comedia que prometió, aquel público, lleno de las satisfacciones que proporciona noche tan singular, no dejó en Ricardo nada de anormal sino al actor querido, al que colmaba con exceso todos sus gustos, y lo más trivial y sencillo era aquella noble objeto de aplausos y repeticiones, aplausos que otras noches colmaban su orgullo de artista, pero que esta no podía apropiárselos por estar muy lejos de ser merecidos. Concluyó la función, se desnudó con la rapidez que solo sabe hacerlo el cómico, vistióse el traje de calle en un santiamén y sin cuidarse del afeitillo traicionero de la estación, se lanzó á ella jadeante y sudoroso en busca de su anhelado lugar.

Casi á mitad del camino notó una puñalada en el costado á la que no dió importancia, atribuyéndola al cansancio del trabajo; pero ésta se fué acentuando más y más, tanto, que al llegar á la puerta de su casa se había convertido en dolor insoportable; llamó, aparecieron sus esposa y su hijo radiantes de alegría. Pepito cantando villancicos al son de su tambor, ella con los brazos abiertos, en donde fué á caer Ricardo, lanzando un ¡ay! agudísimo, hasta aquel momento reprimido.

Imposible describir la escena; á los pocos momentos, en una butaca el desgraciado actor con los ojos inyectados en sangre y faltándole aire que respirar á sus pulmones.

Rodeando su cuello los brazos de la desgraciada esposa que pedía á gritos, «un médico, un médico que mi Ricardo se muere.» Y Pepito, abrazado á sus rodillas diciéndole «no te mueras papá de mi vida que te debo muchos besos.» Y con el contraste de este cuadro, en el campo de la habitación, la mesa preparada con toda la coquetaría y buen gusto que una mujer como Julia sabía hacerlo, los más exquisitos manjares, los vinos más selectos y esta suma de perfecciones que el ángel de la casa había preparado para obtener como recompensa los plácemes de su esposo, resultaba ahora la nota discordante de aquella escena de dolor, le condujeron al lecho, vino un médico, Julia perseguida con ansiosa mirada todos los movimientos del doctor como queriendo adivinar en ellos la gravedad de su esposo.

bre director, á quien arruinaba. Me suplicó encarecidamente una y otra vez, hasta con lágrimas en los ojos, añadiendo á las súplicas las ofertas más halagadoras; á sus instancias se unieron las de mis compañeras, aquellas insolentes muchachas que hasta entonces me habían perseguido con un odio implacable.

Yo lo rechazé todo con energía, súplicas y promesas, ofrecimientos y hasta lágrimas; y me preparé para abandonar aquellas gentes que habían formado el tormento de mi niñez.

Casi todos los días veía yo á Roberto, á quien se había creído conveniente, á instancias mías y con pretexto de la gravedad de su estado, ocultarle mi determinación de abandonar la compañía. El infeliz veía abierto el cielo cuando me veía á mí, casi, casi se juzgaba restablecido, y por mi parte confieso que desde el instante en que le ví en aquella desesperada situación, no quise prolongar más todavía los arduos de mi venganza. Si la imagen ensangrentada del infeliz Jerónimo, no se hubiese presentado constantemente ante mis ojos, como recordándome la tradición de que había sido víctima y mi promesa de vengarle, yo me hubiese juzgado á mi misma la más miserable de las criaturas. Pero, cuando me fijaba en aquel crimen inaudito, la piedad despreciaba de mi corazón, y aunque no quería continuar en mi venganza, no me arrepentía de haberla ejercido hasta entonces.

Cuando se cumplieron los quince días y

pitarse á Jerónimo en aquel abismo que se abría bajo de él, cuya profundidad era bastante para ocasionarle con la caída una muerte instantánea.

El golpe fué, en efecto, terrible; pero mi protector sobrevivió á él algunos instantes. La gente se había retirado de la plaza horrorizada. A mí se me había conducido al cuarto donde me vestía, en donde me prodigaron los auxilios necesarios; á Jerónimo, casi moribundo, le depositaron en uno de los lechos de la enfermería de la plaza, y Roberto, de cuya infame acción nadie pudo apercibirse, iba de acá para allá, manifestando con sus palabras un sentimiento profundo por lo que había sucedido, el cual desmentía el aire de extraña satisfacción que pude en un momento dado sorprender en su semblante.

Cuando recobré el sentido, pedí con insistencia que me condujeran á donde se hallaba el más solícito y cariñoso de los amigos, y solo después de insistentes y desgarradoras súplicas que salían del fondo de mi alma lacerada, pude conseguirlo.

Jerónimo estaba casi en la agonía; su mirada tenía esa vaguedad, ese empujamiento que precede á la muerte; respiraba con suma dificultad y con ruidos estertor; su abigarrado traje de titerero estaba manchado de sangre, y él yacía inmóvil sobre aquel lecho, puesto allí para que lo ocupen los diestros heridos en las bárbaras fiestas taurinas, que constituyen una de nuestras *diversiones nacionales*.

Al verme adquirieron sus ojos alguna

quince días de anticipación cuando pensase retirarme.

Como yo era tan necesaria á la compañía, que sin mis ejercicios no tendría aquella importancia de ningún género, ni público sus representaciones, se accedió en todo á mis deseos.

Mi objeto era vengarme de Roberto. Yo no podía acusarle legalmente del asesinato de Jerónimo, aquella muerte pasó á los ojos de todos como una desgracia terrible, y la acusación, sin más pruebas que mi aserto, hubiese sido desechada; pero había jurado á mí desgraciado protector y me había jurado á mí misma castigar aquel crimen, tanto más horrible cuanto que se había cometido con todas las circunstancias agravantes y con todas las condiciones de impunidad.

Para realizar este castigo, necesitaba no separarme en algún tiempo del delincuente, estar constantemente cerca de él y en mayor intimidad que hasta entonces, si era posible; fingir que nada había adivinado de su miserable acción y que había borrado de mi memoria toda su conducta pasada. La venganza, digo mal, el castigo que concebí, era terrible; yo hubiese preferido para mí la muerte más dolorosa después de los tormentos físicos más crueles de la Inquisición, el que yo había imaginado para él. Consistió en minar lentamente su existencia, hirle con repetidos golpes su espíritu. Confieso que cuando concebí el plan con todos sus detalles, yo misma me horroricé de la idea, y después, el único reu-

dimiento que lleva la intranquilidad á mis días y el insomnio á mis noches, es de haberle llevado á cabo, aun cuando no con la implacable saña con que lo medité.

Cuando me vió sola Roberto, sin protección ni ayuda por parte de nadie, empezóron de nuevo sus persecuciones, aun cuando siempre dentro de los límites del respeto que le inspiraba el temor de que yo abandonase la compañía.

Yo le miraba con bondad y á veces con tendadora languidez; si me dirigía la palabra le escuchaba con atención. Cuando se atrevía á hablarme á medias palabras, de una manera indirecta, y como temeroso de efecto que pudiera producirme su declaración del cariño que me profesaba, yo le alentaba con una imperceptible sonrisa que le dejaba entrever, pero que borraba en seguida de mi rostro, como arrepentida de haberle revelado una debilidad de mi corazón. Entonces me pintaba con una delicadeza, con una elocuencia impropias de su grosero espíritu y de su desconfiada educación, los tormentos que experimentaba á causa de mi amor, y el estado constante de agitación en que vivía; la insistencia en que mi imagen le perseguía á todas horas y en todas partes; las abrasadoras lágrimas y los horrosos celos que le costaba, y cuando su exaltación había llegado hasta el extremo, mirábale yo con aire de ternura y compasión y dejaba que mi pecho se agitasen como impulsado por un ardiente suspiro. Entonces era de hinojos á mi pies, me miraba con arrobamiento, me pro-

Concluido el reconocimiento dijo este: —Señora no debo engañarla, todos los síntomas que presenta son los de una pulmonía fulminante.

La desesperación de Julia no tuvo límite, y no había fuerza humana que pudiera separar del enfermo a aquella santa mujer.

La calentura fué en aumento, tras de esta vino el delirio, y cuenta el doctor que presencié este caso, que era horrible el efecto que producía oír a los jueguitas callejeros cantar con destempladas voces los sáficos couplets que tan famosos había hecho Ricardo en aquella ciudad, al mismo tiempo que este lo cantaba con suma perfección en su delirio.

Ricardo se salvó, vive aún, así que cuando llega el día de Noche-Buena, dice a su mujer, prepara la cena, vendré cuando acabe, y trabajaré como siempre lo hago, porque no lo dudes Julia mía, aquello fué un castigo del cielo por querer engañar al público a quien todo lo debemos.

S. Cebón.

DE PAVANA

Macilento, con el pico bajo el ala, el mocho pálido, y la cola junto al suelo, se encontraba mi interlocutor cuando tuve la ocurrencia de pasar cerca de la piara donde aquel formaba como soldado de fila.

El jefe del pelotón era un gitanillo enjuto y de aceitados tufos, con cara de picaro y facha de truhan.

Cansado de correr calles, acariciaba sobre un pedrusco la larga caña, emblema de su autoridad.

Como curioso, me detuve ante la piara, y poca facha de comprador tendría mi figura, cuando el gitano siguió tan tranquilo, dando golpecitos a su bastón de mando.

Mas, el pavo macilento sacó el pico del ala, y ahucando ésta, tuvo la atención de dirigirme una mirada cariñosa.

Me pareció hijo de buena familia, y le dejé acercarse.

Hasta ahora voy teniendo suerte. Ese negrúcio—referíase al gitano—hace imposibles por venderme. De algo me han de servir los años y el ejemplo de un mi amigo que ya arderá en la cacerola de algún hotel, pues el gordiflón que se lo llevó tenía una cara de cocinero que metía espanto.

Cuando alguien llega me hago el enfermo, y doyme a la meditación. Por eso me encontré usted con cara de ictericia.

—Después me convencí, no tenía usted facha de comprar pavos...

—Gracias! —Ese gitano es un Nerón. Nos trae de la Zeca a la Meca hace quince días.

—¿Cómo recuerdo mi cortijo y aquellos días de buen sol, cuando en la era rebuscaba el grano!...

—Sentiría, sin embargo, abandonar a mi dueño. Es hombre muy ocurrente y me hace olvidar a veces el triste porvenir que nos espera.

—Con mucho gusto. Hace días, un señor, (tenía facha de ello) nos llevó a uno de nuestros hermanos, y de confianza sería cuando mi amo le dejó ir bajo su palabra.

Desde entonces, todas las mañanas vamos a la casa del comprador a ver si paga el precio de mi pobre hermano. Todo es inútil. El señor está ausente. Esta mañana, mi amo hizo a la fregona rechoncha, con quien se las vé a diario, la pregunta de rúbrica, y ella contestó con la respuesta de siempre.

—No se cuándo volverá. —Mi jefe y dueño no debió tomar el asunto a broma, pues no se le ocurrió más que esta pregunta zambona: —¿Hija, es Mambrú tu amo?

Ayer, todavía estoy riendo, llegó a nosotros un señor obeso, cogido de un ojo, al que mi amo no se atrevía a mirar frente a frente. Cuanto más le huía, más insistencia demostraba el gordo en acercarse.

Echó su ojo bueno sobre aquel hermoso y joven compañero que se pavonea allí, falto de experiencia, y trató de ofrecer precio.

—Mi cañi quería acabar pronto, pues la ceguera parcial del comprador le infundía miedo. Era señal de «mala pata» aquel tuerto tan de mañana. Para espantarlo le pidió cinco duros, y el gordo, sonriente y burlesco, partió la petición, ofreciéndole cincuenta reales.

El gitano dio un cañazo sobre nuestras alas, y con tono despreciativo contestó a la vez que nos oseaba: —Zefú, úste no compra más que lo que vé... ¡medio pavo!

—¿Qué cara la del tuerto ante aquella salida inesperada. En esto, la caña ondeó en el aire, y la piara continuó su interrumpida peregrinación.

El triste ¡además! de mi amigo heló mi sangre.

Desde entonces pienso en él con el corazón y... con el estómago. —¿Usted no tiene facha de comprar pavos! fué la reflexión que se hizo para brindarme su amistad. ¡Dios le conserve la vista!

E. S.

EN EL PÓPULO

Al intentar reseñar la «Noche-Buena del preso» surge en la imaginación la figura de la que hace pocos días vimos sentada en el banquillo de los acusados y oír su sentencia de muerte. Para la desgraciada Isabel Mesa la Noche-Buena que cierra el siglo de las luces y del garrote, viene envuelta en negruras de muerte.

Hoy, al verificarse la visita general de cárceles, la hemos visto, causándonos honda pena su situación.

Descamos con el alma que el fallo del Supremo Tribunal la libre del patíbulo.

Los demás presos pueden dividirse en tres clases ó castas: a una pertenece el desgraciado que en un momento de impremeditación ó arrebató se hizo reo de cárcel, éste piensa hoy en los suyos con amarguras de espíritu, tanto más acibaradas cuanto en su hogar han sido más dichosos antes de cometido el delito que la justicia humana le hace purgar, sea cual fuera el grado de arrepentimiento.

Para el que así pasa el 25 de Diciembre en la cárcel, tiene la Noche-Buena punzantes recuerdos.

A otra clase corresponde el criminal empedernido, reincidente en delitos, cuya sola enunciación espanta.

Deshecho muchos años ha su hogar, sin religión ni afectos, nada habla a su corazón la fiesta que esta madrugada celebra la familia cristiana.

¡Desgraciados! ¡Cuán dignos son de lástima!

Constituye la casta tercera descendidos, mecheras, tomadores del dos, del estrón y buscas en general; los blasfemos, a quienes prendía rezando el Padre Nuestro un jefe de policía de feliz memoria; en una palabra, la golfería andante, que ha nacido, como el Niño Dios, en estable; pero que sin guías luego para enderezar al bien sus pasos, se crían en el arroyo con el corazón sano y la intención aviesa, sin que sea esto paradoja.

Para éstos no puede ser Noche-Buena ninguna de las de Diciembre paradas en las calles ó plazas, así que con mayor insistencia que en otros meses hacen méritos para pasarla en cárcel, en familia.

Al menos trascurra para ellos la Noche-Buena sin frío.

M. C.

¡Valiente nohecita!

Desde una semana antes me las prometía felices.

Justo era que alguna noche en el año diera paz a mis piernas y descanso a mi curiosidad reporteril.

Pensaba pasar la Noche-Buena festejándome a mi propio. ¡Alguna vez había de ser yo el agasajado!

Dominado por esta idea y atados todos los cabos de mi noticiario trabajo, cuando la campana llamaba para la misa del Gallo, yo penetraba en la redacción triunfante y gozoso gritando: ¡Esta noche es Noche-Buena! y a pasarla como tal me disponía.

—Trin... trin... trin. —Aquí, NOTICIERO. —¿Qué!!! —¿Dónde? —¡Horror!

Y como alma que lleva el diablo, olvidé mis propósitos lanzándome por esas calles en busca de un juez do guardia, de un crimen que se decía cometido, de un cadáver, de un asesino, de todo cuanto espeluznante pudiera encontrar para horrorizar al lector.

—¡Central! ¡central! Comunicación con EL NOTICIERO. —Trin... trin... —Se han quedado conmigo... —No reírse. Estoy en Camas... y no he encontrado en todo el camino alma viviente. Ahora... las tres de la madrugada, regreso... ¡a pie!

¡Valiente nohecita, si se me prepara una de estas!

L. L.

La Noche-Buena de un torero

Hasta eso de la Noche-Buena va resultando un mito, por no decir un amo. Y así como el toro ha degenerado tanto, que según los antiguos, ya no es ni su sombra,

así, se ha olvidado eso de recogerse temprano la noche del 23 de Diciembre, para festejar al lado de la familia la «Noche del Mesías».

Yo, por mi parte, puedo decir, que esta noche habré de pasarla trabajando como cualquiera otra y... si no me creyeran exagerado, diría que peor que otra cualquiera.

Los toreros también pasan sus noches buenas y sus noches malas, según el estado metélico de cada uno.

Yo voy a daros a conocer la Noche-Buena de un torero, amigo mío de muchos años, como un relato de un suceso real; así salgo del compromiso en que me han puesto las exigencias de mi querido director.

Suena la campanilla y entra la criada, entregando al matador de toros una tarjeta.

—El barrendero, dice Curriyo, arrojando la cartulina con desprecio. —Dale una peseta, y si vienen más, que no estoy.

Otro campanillero y otra tarjeta; pero ahora viene sirviendo el papilote de introductor de dos magníficos pavos.

—¿De quién es eso?—pregunta el diestro. —Del ganadero R...—le contesta la doméstica.

—¡Vaya un regalo que me manda ese! Después de los toros tuertos y mansos que le he matao, que no servían ni pá er matao, se indurta con dos pájaros típicos. Pá el año que viene se la guardo; la primera corria que le toree a ese... agarrao, se la quemó.

Durante todo el día no cesaron de llegar regalos de otros ganaderos y amigos, y ya mas apaciguado, se lanzó a la calle, no sin advertir a la familia que prepararan un festín opiparo, para conmemorar la Noche-Buena.

Pero... lo que pasa; Curriyo se tropezó con unos amigos, que le buscaban, se metió en juerga, fueron a comer a la venta; allí apareció un cantor de esos capotúncos y se corrió la garrocha tanto, que sin saber cómo, ni por dónde, se encontraron en la prevención, hartos de vino y sin poder ir a su casa a festejar la Noche-Buena al lado de su familia, como a esta le tenía ofrecido.

La familia, en cambio, pasó la peor noche de todo el año; sin comer, azorada y llena de ansiedad por la tardanza extraña de Curro que había ofrecido volver pronto.

Cuando he visto al matao, protagonista de este cuento, y le he recordado el percañe, me ha contestado incontinenti: —¡Vaya una Noche-Buena compare! Pero no me veré má en ese espejo, pues ocho días ante no sargo a la calle. ¡Chavó, y que tirría les tengo a los vigilantes desde entonces!

Porque si me llegan a meter en la prevención, paso la Noche-Buena en mi casa ¡y bien alegre!

Y puesto que de alegría espiritual hablamos, voy a terminar consignando la opinión de un «respetable conculcano», que nos está dando la lata; desde el callejón de Estudiantes, mientras escribimos, cantando centenares de veces la siguiente coplita:

«Esta noche es Noche-Buena, si no faltan las batatas; pero en habiendo aguardiente, No hay ninguna noche mala.»

J. L. O.

La Noche-Buena del obrero

Cuando el sol abandona nuestro hemisferio y la ciudad va poco a poco cubriéndose con los primeros gríones de sombras de la noche, suena dentro del severo edificio de la fábrica el prolongado toque de la campana que anuncia la salida de los obreros, y obediendo al imperante mandato de aquella metélica voz, cesa de repente en los talleres el ensordecedor ruido producido por las máquinas al poner en movimiento sus complicados engranajes; salen los operarios en animados grupos y al poco tiempo las amplias naves quedan vacías y silenciosas, envueltas en la vaga penumbra del crepúsculo y en las nubes de humo y vapor que flotan en el aire, desprendidas de los caldos hornos y de los potentes cilindros. Un segundo después todo es silencio y reposo, donde momentos antes todo era bullicio y movimiento, animación y vida.

II Juan es uno de los primeros en abandonar su tarea. Al escuchar el toque de la campana, dibújase en su rostro una sonrisa de satisfacción, aprieta con mano firme la palanca reguladora del potente motor, y aferrando los frenos, detiene la marcha del enorme volante que por espacio de nueve ó diez horas ha transmitido su incesante

movimiento a todo el complicado mecanismo de cien máquinas distintas.

Con paso rápido recorre Juan el breve trayecto que le separa de su casa, entra, y al aparecer en el dintel de la modesta habitación que le sirve de albergue, es recibido con una estruendosa salva de aplausos y gritos infantiles, acompañados de toques de zambombas y panderos. En un momento le rodean cuatro angelillos rubios como el sol y alegres como la misma alegría, que gritando sin cesar y abrazados a sus piernas le llevan en triunfo delante del nacimiento; un nacimiento como todos, modesto, inverosímil; con sus montañas de corcho, sus riachuelos de cristal y sus pastores de barro.

Y al verse allí, rodeado de aquella alegre turba que le atolondra con sus gritos, al mirar el rostro risueño y complaciente de su esposa, que contempla embobada la interesada escena, Juan se siente conmovido y en su rudo semblante se refleja la inmensa felicidad que nos producen las satisfacciones íntimas del alma.

Después de la cena empieza nuevamente el jolgorio. Los niños, provistos de los variados instrumentos de su ruidosa orquesta, bailan y cantan delante del nacimiento hasta que el sueño les rinde y unos primero y otros después van quedándose dormidos... pero sin soltar de las manos las pandeteras y zambombas. ¡Eso nunca!

Los buenos soldados mueren en el campo de batalla sin abandonar su bandera; los niños todo lo consideran preferible a dejarse arrebatar esos juguetes, que no cambiarían esta noche por todo el oro del mundo.

Los padres, felices ante la dicha de sus hijos, les animan con cariñosas palabras y toman parte en su inocente diversión. Yo estoy seguro de que en momentos tales se consideran mas dichosos que todos los potentados de la tierra.

III

Dos horas después, en la modesta habitación del obrero todo es silencio y reposo. Sobre la mesa se ven todavía los últimos restos de la cena y en un rincón aparece, como la vispera, el nacimiento, con sus montañas de corcho, sus riachuelos de cristal y sus figuras de barro.

Al abandonar Juan el lecho, cuando empiezan a entrar por la ventana del cuarto los primeros resplandores del crepúsculo, contempla el cuadro que ofrecen los cuatro angelillos embriagados con el dulce sueño de la niñez, los muebles en desorden y rodando por el suelo las pandeteras y zambombas. Al recordar las dulces emociones de la anterior velada, el rudo obrero piensa, y piensa muy bien, que no existe en el mundo una felicidad mas verdadera y mas legítima que la que hacen sentir al alma los puros goces de la familia.

J. M. J.

BOLETIN COMERCIAL

Mercaados de cereales de Sevilla

Table with 3 columns: CLASES, Precios reales, Medida ó peso. Lists various grain types and their prices.

Mercaado de aceites

Entrada total de hoy: 3.000 arrobas. Aceite vendido: 3.000 arrobas nuevo. Precios: nuevo, de 45 1/2 a 47 3/8.

Matadero Reses cortadas en el día de hoy: 0 toros, 8 bueyes, 9 vacas, 0 novillos, 1 utero, 4 erales, 24 añojos, 33 terneros, 1 carnero, 0 machos, 17 ovejas, 33 cabras. Precios para el entrador: Toros, bueyes y vacas de 1'65 a 1'85; novillos, uteros erales y añojos de 1'90 a 2'00; terneros de 2'00 a 2'25; carneros, machos, ovejas y cabras de 1'30 a 1'45. Precios al público: Reses mayores de 1'60 a 2'00; ternera de 2'75 a 3'50; carnero, macho, oveja y cabra de 1'40 a 1'60.

Matadero de cerdos Existencia anterior, 712. Entrados hoy, 90. Han salido: para el consumo, 160. De tránsito, 0. Precio por pesetas, a 1'40.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY San Gregorio, presbítero y mártir. (Vigilia de abstinencia de carne.) Visita general de cárceles. SANTOS DE MAÑANA La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo y Santa Anastasia, mártir.

LITURGIA Oficio y misa de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, rito doble de primera clase, color blanco. CUARENTA HORAS El Jubileo se gana en las religiosas del Socorro.

AVISOS OFICIALES

Orden de la plaza del 24 de Diciembre de 1900. Servicio para el 25. Jefe de día, el comandante de Granada don Vicente Amillategui. Hospital y provisiones, el capitán de Granada don Fernando Moreno.

Parada: Soría en primer turno. De Orden de S. E., el comandante sargento mayor, Antonio Ibot.

SECCION DE ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA HOY

TEATRO DEL DUQUE.—Compañía cómica-lirica.—A las siete, El nacimiento del Mesías.—A las ocho, La Macarena.—A las nueve y cuarto, El baquillero.—A las once y media, Instantáneas.

TEATRO CERVANTINA.—Automatas de Narbonne.—Por la tarde.—A las tres y media, Las antenas de Luzbel ó El nacimiento del Mesías.—El alcalde torero.—Por la noche.—A las ocho y media, La herencia del diablo.—Baile mágico.

TEATRO DEL DUQUE.—Compañía cómica-lirica.—Por la tarde.—A las tres y media, La Macarena y El nacimiento del Mesías.—Por la noche.—A las siete y media, Instantáneas.—A las ocho, María de los Angeles.—A las nueve y cuarto, La Macarena.—A las diez y media, La guardia amarilla.—A las once y tres cuartos, El fondo del baul.

Sección amena

Jeroglífico



Charada en acción



Frase hecha



Solución a la Frase hecha anterior: Pelón con la más negra. A la Charada en acción: Cuchara Ja. Al Jeroglífico: Castilla.

digaba las frases más cariñosas y las protestas de amor más entusiastas; extendía sus manos para apoderarse de una mía, y entonces yo, como despertando súbitamente de un letargo profundo, le reconocía, pero sin dureza, le repelía, pero sin violencia, le quitaba toda esperanza para el presente, haciéndole vislumbrar alguna vez el fulgor de la dicha para el porvenir.

Entonces fué cuando mirando hacia la puerta de la estancia, ví la repugnante figura de Roberto que nos contemplaba con cierta expresión de compiacencia, que al notar mi mirada se apresuró a borrar de su semblante.

animación y hasta me pareció que intentaba sonreír para tranquilizarme. Cogí su cabeza y la recliné cariñosamente sobre mi hombro.

seos febriles que yo había de hacerle recibir. Lo confieso: mi obra era infernal, era la de Satán mismo, llevando a un espíritu toda la tranquilidad de los condenados.

Es útil jores artículo, pel, impre madernac Carrjeria

PEDID LOS AMONTILLADOS Lamero y Botaina de Pedro Domecq, de Jerez

CASA FUNDADA EN 1730 Puntos de venta en Sevilla: BEBIDAS, Valentin Gonzalez, Arto, 3.—VENTA ANTIGUA DE GUADAIIRA, Manuel Ruiz.—ALMACEN DE VINOS, Robustiano Gomez, Varflora, 1

Jesús Peñas Depósito de Vinos Tetuan, 32 DEPOSITO DE VINOS Tetuan, 32 Jesús Peñas Depósito de Vinos

Esta Casa, siguiendo su sistema de vender muy barato, ha establecido los siguientes precios para los Cognacs Domecq:

Table with 4 columns: Clase A, O, 1 cepa, Clase 2 cepas, Extra. Prices in Ptas. 2'45, 2'95, 3'45, 3'70, 4'70, 5'95.

EL ISTMO PEINADO Y C. NUEVA PAZ ULTRAMARINOS ALCUCEROS, 4 Almacen de Vinos Velazquez, 4 ULTRAMARINOS O'DONNELL, 7

En estas casas se expenden los Cognacs de Pedro Domecq, a los siguientes precios:

Table with 4 columns: Clase A, O, 1 Cepa, Clase 2 Cepas, Extra. Prices in Pesetas 2'50, 3, 3'50, 3'75, 4'75, 6.

EMPRESA MINERA ESPERANZA Y PORZOZA Esta Sociedad celebrará Junta General extraordinaria el día 31 del corriente mes, a las tres de la tarde, en su domicilio social, calle de San José, núm. 5.

Naranjos Se vende una plantita y una almáciga. Dan razón hacienda de San Pedro, Huevar.

El francés en la mano es el mejor libro que se ha escrito para aprender a hablar este idioma sin salir de la madre patria.

LINEA DE VAPORES CORY Servicio regular de Vapores Transatlánticos entre Sevilla y New-York

Para Nueva-York directamente el hermoso vapor inglés de 3600 toneladas "MARK-LANE"

clasificado en primera clase en el Lloyd Inglés, llegará a este puerto el 2 de Enero próximo, para salir el 6 del mismo.

Admite carga. Para fletes y demás pormenores, Aduana, 36. NOTA.—Admite carga con conocimiento directo para Chicago, Buffalo y otros puntos de los Estados Unidos.

BIBLIOTECA DE EL NOTICIERO SEVILLANO

Table with 2 columns: La muerte en vida, La resucitación, La sonda de Bahón, Punto en boca una pta, Los dos caminos de la vida, El barro fanatismo, El As de Oros, La lealtad de Juana, Los misterios de una casa, Los amores de Anaya, segunda parte de Los misterios de una casa, La fuente de las perlas, unapesceta.

SUCESOS Detenido.—En la prevención municipal ha quedado detenido Francisco Martínez Calderón, por haber herido de una pedrada en la cabeza a Carmen Cabrera Rodríguez Lopez.

Otra pedrada.—En calle Doncellas, José Díaz Fernández fué herido de una pedrada por Herencia Rueda, recibiendo el primero curación en la casa de socorro del Prado de San Sebastian de una herida en la cabeza.

Queja.—Al jefe interino de policía, señor Montero, se ha presentado en queja Ricardo Pando Lopez, manifestando que hallándose en la casa de dormir de la calle Santa María de Gracia, número 13, sintió un ruido, y al levantarse registró la americana y notó la falta de 11 pesetas.

Caida.—En calle Matahacas, D. Manuel Sanchez Gonzalez dió una caída, produciéndose erosiones en la cara. Fué curado en la casa de socorro de la calle Cardenal.

Floricultura y arboricultura J. P. Martin & Hijo HORTICULTORES

Madrid, Alcalá 58.—Sevilla, Mallén 21 (Calzada) Inmenso surtido en toda clase de plantas de salón. Arboles frutales y de sombra. Colección sin rival de rosales alta copa y bajo de franco de pie.

PETIT FORNOS RESTAURANT Y PASTELERIA PLATOS DEL DIA PARA MAÑANA

Se sirven toda clase de encargos.—Raciones y menús a precios especiales.—Cobiertos para la calle de 250 pesetas en adelante.—En casa, desde 2 pesetas.

BALBONTIN Grandes destilerías de anisados de vino.—Feria, 100.

Naranjos Dos mil plantones agrios muflequeros se venden, para tratar de ellos Manuel Alvarez, jardín Eslava, Sevilla.

Agencia Mencheta (Prohibida la reproducción de su servicio) Resumen de la prensa

Madrid 24, 10 m.—El Liberal consigna los comentarios que sobre la boda de la princesa de Asturias siguió ayer la visita de las comisiones de las Cortes al Palacio.

Reproduce un suelto de El Correo referente a los prebendados y comenta un artículo publicado por el padre Montaña en El Siglo Futuro contra el liberalismo, considerando un pecado.

proyecto de crédito para la adquisición de cañones. El ministro de Estado lee otro proyecto referente al tratado comercial con el Japón.

Después de varios ruegos de escaso interés formulados por los Sres. Pacheco y Baselgas, hace uso de la palabra el Sr. Vincenti, pidiendo que se pague a los pobres maestros, los que seguramente—dijo—no pasarán la Noche-Buena como el ministro de Instrucción pública.

El Sr. Vincenti pide que para la jubilación de los catedráticos se haga previo expediente de inutilidad física, y censura otros proyectos del Sr. García Alix que, a su juicio, no podrán cumplirse.

El Sr. García Alix le contesta, manifestando que no tienen fundamento sus observaciones.

El Sr. Moret formula las anunciadas preguntas sobre el aumento en la circulación fiduciaria del Banco, sobre las medidas adoptadas para reprimir los alarides del regionalismo y las consecuencias obtenidas.

El Sr. Canido habla después y dice que espontáneamente rectificó la afirmación que hizo el sábado de que hubiese ido a Zamora un inspector de higiene, cobrando 19.000 reales en 19 días. Añade que al hablar de una mediana médica no se refirió al Sr. Pulido, en quien reconoce a un hombre científico de gran talento y valer.

El Sr. Dato pide que antes que dictamine la comisión de cuentas sobre las generales respectivas al anterior ejercicio, se abra una amplia información a la que concurren todos los diputados, ofreciendo que se hará minuciosamente.

El Sr. Palma protesta de que haya sido suspendida la asociación librepensadora de Málaga. Termina censurando la suspensión de las garantías que solo sirve de pretexto para impedir la propaganda de las ideas avanzadas.

Orden del día Jura su cargo el diputado por Cuenca Sr. Hernández, admitiéndole como tal la Cámara.

El banquete a Canalejas Madrid 24, 4-45 t.—En el restaurant inglés se ha celebrado el banquete con que se despiden al Sr. Canalejas los periodistas liberales.

Asistieron 120 comensales, ocupando la presidencia el Sr. Canalejas, acompañado de los directores de El Imparcial y El Liberal.

Se leen muchas adhesiones de políticos y periodistas de provincias. Al detaparse el champagne se levanta el director de El Globo, Sr. Francisco Rodríguez, brindando por un hombre y una idea.

Considera un honor para todos los que concurren al banquete (que el Sr. Canalejas se siente entre ellos, y termina diciendo: «Brindemos por las realidades de hoy y por las esperanzas de mañana. ¡Viva la libertad!» (Aplausos.)

El Sr. Canalejas agradece al Sr. Francisco Rodríguez sus cariñosas frases y dice: «No festejemos al hombre, sino a la idea. El hombre nada significa porque es mortal; la idea es inmortal y permanente. Festejemos, pues, la libertad de la prensa, que es la mayor de las libertades.» (Grandes aplausos.)

De las tres grandes conquistas de la libertad, en la cátedra, en el Parlamento y en la prensa, a las dos primeras puede anularse con un decreto el Poder ejecutivo: La prensa, en cambio, subsiste siempre, y, si a fuerza de prohibiciones se quisiera acabar con ella, se publicaría clandestinamente, a pesar de todos los fiscales. Unámonos todos para defender la libertad de la prensa. (Aplausos.)

Propone el Sr. Canalejas que se pida a los poderes ejecutivos una libertad amplísima hasta para la prensa carlista, pues para ser liberales debemos renunciar a ser tiranos.

Seamos directores de las fuerzas liberales del país. Para este no basta que le digamos «levantate y anda», es preciso que seamos el báculo que le ayude a andar. Una salva estruendosa de aplausos acogió las últimas palabras del Sr. Canalejas.

La Cámara de Comercio.— Consejo de guerra Madrid 24, 5 t. (Urgente).—El día 10 del próximo mes de Enero se reunirá la asamblea de la Cámara de Comercio para elegir los nuevos miembros de la Junta directiva que han de sustituir a los disuisionarios.

El jueves próximo se celebrará el consejo de guerra contra el capitán D. Ramón Lara, por suministro de víveres a la guerrilla que mandaba.

Telegramas de provincias Funerales por los naufragos

Málaga 23, 11 n.—Esta tarde a las tres se celebraron en el cementerio inglés honras fúnebres por las víctimas del naufragio de la fragata alemana.

Asistieron las tripulaciones de nuestro cañonero Nueva España, de los barcos ingleses surtos en este puerto, los supervivientes de la Gneisenau y los marinos del buque Andaluza.

También asistieron las autoridades provinciales, civiles y militares, y el cuerpo consular. Una banda inglesa tocó el himno nacional y, luego, se digeron en la capilla responsos, y el capellán del barco alemán pronunció sentida oración fúnebre.

Terminó la solemnidad tocando dicha música la marcha Real inglesa y la española.—Corresponsal.

Tres cadáveres y un herido Córdoba 24, 5-30 t.—El jefe de la línea de la guardia civil ha telegrafado al gobernador el siguiente suceso: «Por un propio acabo de recibir una comunicación del comandante del puesto del Viso, participando que en el kilómetro 36 de la vía de Madrid se ha encontrado el cadáver del capitán de la brigada número 31, y a la esposa de éste herida de gravedad.

También la esposa de guarda-coches y a éste, muertos, a 150 metros de la casilla. En vista de lo alarmante de la noticia el gobernador ha pedido se le den detalles con urgencia por telegrama.

La noticia ha causado penosísima impresión.—Corresponsal.

Telegramas del extranjero

Londres 12.—Hoy presentarán los plenipotenciarios chinos sus credenciales a los embajadores europeos para empezar las negociaciones de paz.

Ingleses y yankees Londres 24.—Los periódicos siguen demostrando su descontento por la actitud del presidente de los Estados Unidos en la cuestión de Nicaragua.

The Times asegura que Mac Kinley será el responsable de los enfriamientos de relaciones que pudieran sobrevenir. La opinión sigue mostrándose pesimista acerca de la cuestión de Africa, a pesar de las afirmaciones del general Kitchener.

Ingleses y boers

La guerra anglo-boer Londres 24.—El general Kitchener telegrafía participando que ha logrado detener el movimiento de avance de los boers hacia el Cabo.

Una fractura del ejército transvalense está al Norte de Zoupangsberg; otra se dirige a Britstown. En Prieska, los colonos no ayudan a los boers y en cambio favorecen a los ingleses, proporcionándoles medios de ayudar al enemigo.

Después del combate de los generales Clements y French con un comando boer al Sur de Magellesberg, los boers se retiraron a Potehefstom.

Dicen los telegramas que se ha librado otro combate en Ollipliant, ignorándose todavía el resultado. Témeso que se subleven los africanos. Las aguas dificultan los movimientos de los ingleses, favoreciendo en cambio mucho las operaciones de los enemigos.

Los boers han capturado a los soldados de la escuadra de topógrafos, poniéndolos en libertad después de destruir los aparatos.

En favor de los boers.—Temores París 24.—L'Intransigent publica una carta que Rochefort ha dirigido a los principales periódicos de Europa proponiendo que la Liga de la Justicia organice una suscripción a favor de los boers.

Témeso que hoy surja un incidente en la Cámara al suscitarse el asunto Guignot. La situación empeora Londres 24.—Nuevos telegramas recibidos del Cabo confirman que las aguas han interrumpido nuevamente las comunicaciones.

Considerase evidente que los boers derrotaron a los ingleses y coparon los puestos de soldados que custodiaban los trenes. Los ingleses tratan de evacuar a Barbeston.

Cierres de Bolsas

Table with 2 columns: Madrid 24, 4-45 t. 4 por 100 interior, 4 por 100 fin de mes, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, Aduanas, Cubas (emisión de 1885), Cubas (5 por 100), Empréstito filipino, Banco de España, Tabacaleras, Cambios París, Cambios Londres, París exterior español, Nuevo empréstito.

Información militar

Se han concedido dos meses de prórroga en la licencia que disfruta el músico mayor D. Ricardo Valero Zorrilla.

Se le ha concedido el retiro para Morón al primer teniente de caballería, afecto al primer regimiento de reserva de Sevilla número 4, D. Manuel Fernandez Alcázar.

A la comandancia de carabineros de Algeciras el capitán D. Miguel Ledesma, a la de Granada el primer teniente D. José Muñoz Robles; a la de Málaga el de igual empleo D. Manuel García del Moral Sanchez, a la de Almería D. Gabriel Fernandez Linares y D. Juan Fernandez Castellat, y a la de Cádiz el segundo teniente D. Francisco Rosales Gonzalez.

Destinos a la guardia civil: Capitan D. Rafael de Los Santos, a la comandancia de Málaga. Primeros tenientes: D. Francisco Reio y García, a la de Cádiz, y D. Sebastian Martínez y Martínez, a la de Almería.

Segundos tenientes: D. José Rodríguez Zurbarán, a la de Huelva. Destinos en el arma de infantería. Comandantes: D. José Porras Castellano, al regimiento de Alava, núm. 56; D. Ricardo Jimenez Emal, al regimiento reserva de Huelva, núm. 94; D. Miguel Lopez Camacho, a la comisión liquidadora del regimiento de la Habana, núm. 66, afecto al regimiento de Pavia, núm. 48.

D. Manuel Gil de Sagredo y Martínez; a la comisión liquidadora del batallón de Chelana, afecta al regimiento infantería de Córdoba núm. 10. Capitanes: D. Alfonso Alberin Martínez, al regimiento de Pavia número 48; D. José Luis Belandó, a la zona de Cádiz número 42; M. Rafael Fernandez Cuadra y D. Bernabé Sanz García, al regimiento reserva de Cádiz número 28; D. Juan Martinez Cominillas, de reemplazo en la segunda región, y D. Cristóbal Talavera Marcos, de excedente a la misma.

Primeros tenientes: D. José Santaló del Pozo, al batallón cazadores de Segorbe número 12; D. Pedro Rodríguez Ramirez, al regimiento de la Reina número 2; D. Antonio Moreno Ossorio, D. Francisco Cellier Butrago y D. Rogelio Mestre Barahona, a la segunda región, de reemplazo.

Puerto de Sevilla

Entrados: Vapor español Lnis de Cuadra. Salidos: Vapores Acretive, Vesta y Goya. Despachados. Ninguno. Noticias: Han salido para la mar el vapor español Garcia de Vinuesa y el inglés Fredin.

—Esta noche entrarán en el puerto el vapor español Anita y el inglés Royal Exchange. —A la 1'55 de la tarde ha llegado a Sevilla de Bonanza el vapor Rajo de Guía.

EL BEBEDOR DE RAKI

SETIMA PARTE DE Los ladrones del Gran Mundo Se vende en la Administración de este periódico al precio de una peseta el ejemplar.

Noticias generales

El Noticiero, de Alicante, ha publicado ayer la lista completa de los participes en el billete agraciado con «el gordo».

11, de 10 pesetas; cuatro, de 15 idem; uno, de 20 idem; tres, de 25 idem; uno, de 40 idem; uno, de 42 idem, y uno, de 95 idem.

se tratara de hijos de su propio país, y han adquirido por esta conducta tan noble el testimonio mas hermoso de la generosidad.

sica la marcha Real, siendo esta silvada y produciéndose con tal motivo algun alboroto.

las 94 libras, y a 46'75 en los del Canal. En Medina del Campo continúa cotizando...

Reglamento de la Plaza de Toros. Se vende encuadernado a 25 céntimos cada ejemplar, en la Administración de este periódico.

FABRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS Y MARMOL ARTIFICIAL

de Julio Barrau.--Calle Serpes, núm. 11.--SEVILLA

DEPÓSITO DE CEMENTOS DE TODAS CLASES

AZULEJOS VALENCIANOS

VINO DE KOLA COMPUESTO DE PINEDO

(TÓNICO NUTRITIVO). Kola, coca, cacao y guarana, eficazísimo para combatir la anemia, raquitismo, afecciones nerviosas, cardíacas y gástricas.

LA HARINA PLÁSTICA

es un excelente preparado, compuesto exclusivamente de sustancias vegetales inofensivas, pectorales, alimenticias y demulcentes.

TOS, RONQUEO, COSQUILLEO, GARGANTA Y en todas las afecciones producidas por los Resfriados, que desaparecen como por encanto...

Quien toma en ayunas una cucharada de Harina Plástica, encuentra durante el día un bienestar tal (aunque no esté resfriado), que ya no quiere deshacerse de este delicioso preparado...

CHOCOLATES Y CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL TAPIOCA, TES 50 Recompensas Industriales DEPOSITO GENERAL Calle Mayor, 18 y 20 MADRID

PILDORAS MOUSSETTE Neuralgias Jaqueca Ciática. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

MATIAS LOPEZ MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelos suizos, fondant y dulces, varios. DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERIAS DE ESTA

Depósito central, Montera 25

NO MAS VELLO POLVOS COSMÉTICOS DE FRANCH. BORRELL Hnos, Asalto, 52, Barcelona

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOLAL. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos...

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

Línea regular de vapores Entre Bilbao, Marsella, Sevilla y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

ESTOMAGO ARTIFICIAL. Las dispepsias, gastralgias y sus efectos como son vómitos, indigestiones, pesadez, soñolencia, dolor de cintura, pecho y espalda...

Dr. Bell EL GRAN PROGRESO DE LA MEDICINA. Los padecimientos del HIGADO, RIÑONES, ESTÓMAGO e INTESTINOS se curan tradicionalmente con los Polvos del Dr. Bell...

Ama de cría para casa de los padres, natural de Fregeneal, de 23 años de edad, primiciza, pecho de cinco meses. Dan razón Castilla, 101 (Triana).

Comisión y representación de casas nacionales y extranjeras A. Pamies Hermano REUS. Esta casa se encarga de la representación y venta en comisión de toda clase de productos en las plazas de Reus, Tarragona y su provincia.

MILAGRO O MARAVILLA DICEN LOS DOCTORES ES LA THERMO-SABINA-CAMACHO. Medicamento precioso y único que cura en el acto toda clase de dolores, sea cualquiera su origen e intensidad.

SORDERA ZUMBIDOS EN OÍDOS. EN 30 DÍAS SE CURA. CONTRASORDERA INDICADA para su venta botica y Gabinete Médica-Anatómico, Alcalá, 25, 1.ª planta, esp. Bot. Consultas gratis y por escrito. Hora. Va correo por valor de 10 pesetas.

El Jarabe Pagliano INVENTADO EN 1838 por el Prof. GIROLAMO PAGLIANO, fundador de la casa, via Pandolfini, 18.—FLORENCIA. Es el mejor DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE. RETRATO GRATIS POR AMADOR PARTICIPACIÓN AL BILLETE DE NAVIDAD 31.995 1.526 REGALOS

AGALICOKINA GRAN VINO MEDICINAL TÓNICO NUTRITIVO RECONSTITUYENTE

del Profesor J. F. Audibert.--Marseille.--Rue Audibert, número 6. COMPTOIRS Á ATHENES, CONSTANTINOPLE Y ALEP.—Grèce, Turquie d'Europe y d'Asie.—32 CONDECORACIONES Ó MEDALLAS. Agalickina es el mejor vino medicinal Tónico Nutritivo Reconstituyente conocido y recomendado por muchas celebridades...